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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 
г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 
г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 
Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           
_______________________________________________________________________________________ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Бухгалтерская отчетность: Минфин хочет уточнить ФСБУ 4/2023 (16.05.2025) 

Среди прочего в ФСБУ 4/2023 планируют скорректировать одно из условий представления актива в 
балансе как оборотного (пп. "а" п. 1 проекта изменений). Так, он должен предназначаться для использования или 
продажи в течение обычного операционного цикла или периода не более 12 месяцев. Сейчас актив признают 
таковым, если он предназначен для использования или продажи в течение менее чем 12 месяцев или обычного 
операционного цикла свыше 12 месяцев. Если длительность цикла нельзя определить, то ее принимают равной 
12 месяцам. 

Также хотят уточнить наименования кодов показателей отчетности, например (п. 3 проекта изменений): 
- "Итого капитал" изменить на "Итого капитал/Итого целевое финансирование (в некоммерческой 

организации)"; 
- "Налог на прибыль от операций, результат которых не включается в чистую прибыль (убыток)" - на "Налог 

на прибыль организаций, относящийся к результатам переоценки внеоборотных активов и прочих операций, не 
включаемых в чистую прибыль (убыток)". 

Документ: Проект изменений в ФСБУ 4/2023 "Бухгалтерская (финансовая) отчетность" 
Штрафы за сокрытие, искажение и задержку сведений о несчастных случаях: проект в Госдуме 

(16.05.2025) 

Предлагают дополнить статью КоАП РФ о нарушении требований охраны труда. Планируют закрепить 
ответственность за сокрытие, умышленное искажение или несвоевременное сообщение в ГИТ и СФР полной и 
достоверной информации о несчастном случае. За такое нарушение хотят штрафовать, например, должностных 
лиц и ИП на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб., организации - от 130 тыс. до 150 тыс. руб. (пп. "а" п. 1 ст. 1 
проекта). 

Сейчас штрафы предусмотрены именно за сокрытие страхового случая в отдельном составе. 
Должностные лица платят от 500 до 1000 руб., юрлица - от 5 тыс. до 10 тыс. руб. 

Хотят также увеличить штрафы для юрлиц за повторные нарушения требований охраны труда. Они 
составят от 150 тыс. до 250 тыс. руб. (пп. "г" п. 1 ст. 1 проекта). Сейчас организация платит от 100 тыс. до 200 
тыс. руб. 

Планируют, что изменения вступят в силу с 1 сентября 2025 года (ст. 2 проекта). 
Документы: Проект Федерального закона N 914755-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/914755-8) 
Кого и в какой срок нужно известить о несчастном случае на производстве 
Кого и в какой срок бюджетная организация должна известить о несчастном случае на производстве 
Налоговая не сняла вовремя блокировку счета в банке - суд обязал ее выплатить проценты 

(15.05.2025) 

Суд отменил решение инспекции о привлечении к ответственности. Через несколько дней налоговики 
попросили банк снять ограничение со счетов организации. Но банк этого не сделал, потому что инспекция 
ошиблась в реквизитах. Он об этом сообщил. Повторно налоговики направили решение о снятии, когда 
организация обратилась за выплатой процентов за несвоевременную отмену приостановления операций по 
счетам. Первая инстанция и апелляция согласились, что налогоплательщик должен получить компенсацию. 

19-й ААС отметил: 
- проценты - компенсация, а не убытки; 
- их платят независимо от обстоятельств (в т.ч. того, как счет использовался во время блокировки и как 

ограничения повлияли на деятельность); 
- такие проценты начисляются за то, что приостановка операций по счетам была незаконной или что 

блокировку сняли поздно; 
- они предназначены компенсировать налогоплательщику потери от того, что он не мог использовать 

деньги. 
Документ: Постановление 19-го ААС от 11.04.2025 по делу N А14-4483/2024 
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Критерии оценки риска выездной проверки: ФНС опубликовала среднеотраслевые показатели за 
2024 год (15.05.2025) 

Налоговики разместили на своем сайте данные за прошлый год: 
- о налоговой нагрузке по видам экономической деятельности; 
- рентабельности проданных товаров (продукции, работ, услуг) и активов организаций по видам 

деятельности. 
Сведения обновляются ежегодно. 
Отметим, эти данные помогают определить вероятность выездной проверки. Риск попасть в план проверок 

высокий, если: 
- налоговая нагрузка ниже среднего уровня по отрасли; 
- уровень рентабельности сильно отклоняется от среднеотраслевого (например, по налогу на прибыль он 

отличается на 10% и более). 
Документы: Приложение N 3 к Приказу ФНС России от 30.05.2007 N ММ-3-06/333@ 
Приложение N 4 к Приказу ФНС России от 30.05.2007 N ММ-3-06/333@ 
Суды: увольнение дистанционщика за невзаимодействие с работодателем - дисциплинарное 

взыскание (15.05.2025) 

Удаленщик не сдавал ежедневные отчеты более 2 дней подряд и допускал другие нарушения. Его уволили 
за то, что он не взаимодействовал с работодателем. Сотрудник обратился в суд. 

Три инстанции встали на сторону работника. Организация применила взыскание, но нарушила, в 
частности, процедуру и сроки привлечения к дисциплинарной ответственности. Значит, увольнение незаконно. 

Среди прочего работодатель не истребовал объяснения по каждому из актов об отсутствии 
взаимодействия, не довел их до сведения сотрудника. В приказе не указал конкретный проступок, время и место 
его совершения. 

Отметим, на то, что увольнение по этому основанию считают дисциплинарным взысканием, 3-й КСОЮ уже 
указывал. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 31.03.2025 N 88-4974/2025 
Каковы особенности увольнения дистанционщика 
Каковы особенности увольнения дистанционщика в бюджетной организации 
Бухгалтерский учет: Минфин уточнил программу разработки ФСБУ (14.05.2025) 

В программе перенесли предполагаемую дату вступления в силу, в частности, таких стандартов: 
- "Доходы" и "Расходы" - с 2025 на 2027 год; 
- "Долговые затраты" - с 2026 на 2028 год; 
- "Финансовые инструменты" - с 2027 на 2029 год; 
- "Биологические активы" - с 2028 на 2029 год. 
Также уточнят ФСБУ 4/2023 "Бухгалтерская (финансовая) отчетность" и положение по бухучету "Учет 

расчетов по налогу на прибыль организаций" ПБУ 18/02. Изменения нужно будет применять с 2028 года. 
Документ: Приказ Минфина России от 03.04.2025 N 42н 

(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202505060005) 
Больничный лист: из-за сбоя работодатель не указал условия начисления - суд взыскал излишнее 

пособие (14.05.2025) 

На основании поданных страхователем сведений социальный фонд выплатил пособие по временной 
нетрудоспособности в размере 100%. Позднее СФР установил, что больничный лист физлицо открыло на 30-й 
день после увольнения. В реестре сведений бывший работодатель не указал код 47 (заболевание или травма 
наступили в течение 30 календарных дней после прекращения работы). СФР потребовал вернуть излишнюю 
выплату. 

Первая инстанция его не поддержала: в реестрах указали процентную ставку для выплаты пособия. 
Проставить автоматически код страхователь не смог. 

Апелляция не согласилась: 
- по Закону о страховании на случай нетрудоспособности пособие при заболевании или травме 

выплачивают в размере 60% среднего заработка, если они наступили в течение 30 календарных дней после 
увольнения; 

- указание или неуказание кода влияет на размер пособия застрахованному (100% или 60%). Заполнять 
строку "Условия исчисления" в больничном обязан работодатель, и именно он отражает эти сведения в реестре; 

- технический сбой в программе, из-за которого не проставили код, - внутренний оргвопрос деятельности 
страхователя. Он не исключает его ответственности за предоставление недостоверной информации 
страховщику. 

Отметим, суды уже поддерживали фонд в споре о штрафе за позднюю подачу ЕФС-1 из-за технического 
сбоя (4-й ААС, АС Северо-Западного округа и др.). Однако если сбой происходил на стороне фонда, они 
отменяли штраф (АС Уральского и Северо-Западного округов и др.). 

Документ: Постановление 13-го ААС от 11.04.2025 по делу N А56-114961/2023 
Компенсацию за задержку трудовой книжки не присудили - работник мог сам получить 

электронную версию (14.05.2025) 
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Работнику выдали трудовую книжку с задержкой (через несколько месяцев после увольнения). Он 
обратился в суд, чтобы взыскать неполученный за это время заработок. 

Апелляция и кассация сочли, что компания платить не обязана. Работник мог сам получить сведения о 
трудовой деятельности для приема на новое место. При поступлении на работу этот документ предъявляют 
вместе с трудовой книжкой или взамен нее. Сведения выдают, в частности, в МФЦ, СФР, а также на Госуслугах. 
Истец не доказал, что именно отсутствие трудовой книжки помешало ему устроиться на работу. 

Отметим, сходный вывод встречается и у 7-го КСОЮ. 
Документы: Определение 3-го КСОЮ от 19.03.2025 N 88-4547/2025 
Какие сведения нужно вносить в электронную трудовую книжку 
Какие сведения нужно вносить бюджетной организации в электронную трудовую книжку 
Прием на работу перед декретом: выплату пособия по уходу за ребенком суд признал правомерной 

(13.05.2025) 

При камеральной проверке СФР решил, что сотруднице необоснованно выплатили пособие по уходу за 
ребенком. Ее приняли на работу формально. Фонд выяснил, например, такие факты: 

- трудовой договор заключили за 10 дней до начала отпуска по беременности и родам; 
- на время отпуска на место работницы никого не приняли; 
- работодатель и сотрудница аффилированы (ИП - отец ее ребенка); 
- страхователь добровольно возместил пособие по беременности и родам, получив требование фонда. 
СФР считал: страхователь должен не только доказать выплату зарплаты и начисление взносов, но и 

документально подтвердить реальность трудовых отношений. Фонд потребовал возместить расходы и 
оштрафовал работодателя. 

Суд поддержал страхователя: 
- наличие трудовых отношений и выполнение работы подтверждают приказ о приеме на работу, трудовой 

договор, должностная инструкция, отчет о проделанной работе, табель учета рабочего времени, штатное 
расписание и др.; 

- фонд не представил доказательств формальности трудовых отношений. Родственные связи к таким 
доказательствам не относят; 

- право на труд и защиту материнства гарантирует и охраняет Конституция; 
- наступление страхового случая подтвердили документами; 
- возврат страхователем пособия по беременности и родам не означает, что он признал трудовые 

отношения формальными. 
Отметим, страхователь - ИП. Полагаем, что выводы суда можно применить к организации. Позиция судов 

о возмещении пособия страхователем неоднозначна и зависит от обстоятельств дела. 
Документ: Постановление 7-го ААС от 10.03.2025 по делу N А27-20131/2024 
Пособие по уходу за ребенком: СФР не получил данные о переводе сотрудницы - суд не взыскал 

убыток (13.05.2025) 

Организация перевела сотрудницу в отпуске по уходу за ребенком до 1,5 лет в другой филиал. Прежнее 
отделение СФР информацию об этом не получило и продолжило перечислять пособие. Фонд решил, что пособие 
должно выплачивать новое отделение, и потребовал компенсировать убытки. 

АС Волго-Вятского округа фонд не поддержал: 
- СФР не оспаривает правомерность выплаты; 
- двойного или излишнего перечисления не было; 
- выплата пособия другим отделением не говорит о ее необоснованности; 
- деньги СФР едины, поэтому такая выплата не влечет ущерба для фонда. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 27.03.2025 по делу N А82-9027/2023 
Ошибка в заявлении о подтверждении вида деятельности - суд обязал СФР уточнить страховой 

тариф (13.05.2025) 

Организация неверно указала код по ОКВЭД в заявлении и в справке подтверждения основного вида 
деятельности. СФР доначислил ей взносы на травматизм, пени, а также оштрафовал из-за занижения тарифа. 
Общество направило заявление с уточненным видом деятельности. Однако фонд тариф не пересмотрел. 

АС Московского округа СФР не поддержал: 
- фонд применил формальный подход при определении вида деятельности; 
- общество направило документы, подтверждающие размер ставки страховых взносов, которую оно 

заявило в отчетности; 
- все документы представили пусть и с нарушением срока, но в пределах расчетного периода; 
- страхователь не должен платить страховые взносы исходя из видов деятельности, которые он не 

осуществляет; 
- фонд должен оценить документы организации и определить размер тарифа с их учетом. 
Отметим, что суды нередко встают на сторону организации в подобных ситуациях. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 22.04.2025 по делу N А40-197888/2024 
Суд: скидка к тарифу взносов положена, если установлены нулевые показатели и страхователь их 

достиг (13.05.2025) 
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СФР отказал в скидке к тарифу взносов на травматизм. Фонд сообщил, что по виду деятельности 
общества установили нулевые показатели. Скидку же предоставляют, если спецпоказатели по Методике расчета 
скидок и надбавок ниже аналогичных значений по виду деятельности. 

АС Поволжского округа с выводом фонда не согласился. У страхователя спецпоказатели, а также 
показатели по виду деятельности равны "0". Он объективно не может представить данные ниже. 

Отметим, что 18-й ААС в сходном деле сделал тот же вывод. 
Документ: Постановление АС Поволжского округа от 10.04.2025 по делу N А65-24484/2024 
Первоначальная стоимость основных средств при создании нескольких объектов: Минфин 

разъяснил нюанс (13.05.2025) 

Если при создании ОС или НМА налогоплательщик параллельно создает другой амортизируемый объект, 
затраты на формирование стоимости этих объектов распределяют в зависимости от их связи с созданием 
конкретного объекта. 

Документ: Письмо Минфина России от 07.03.2025 N 03-03-05/22808 
Кассация: признание сделки недействительной не освобождает от уплаты налога на имущество 

(13.05.2025) 

Инспекция взыскала с ИП долг по налогу на имущество физлиц. Предприниматель настаивал, что он не 
должен уплачивать налог. Спорные объекты принадлежат организации, сделки купли-продажи суд признал 
недействительными. Настоящий собственник имущества уклоняется от регистрации изменений в ЕГРН. 

АС Поволжского округа предпринимателя не поддержал: 
- ИП - плательщик налога на имущество с момента регистрации права собственности. Обязанность по 

уплате налога прекращается со дня внесения в ЕГРН записи; 
- в законодательстве нет спецположений об уплате налога при признании сделки недействительной; 
- это не основание для возврата, внесения изменений в бухгалтерский и налоговый учет, а также 

перерасчета налоговых обязательств; 
- ничтожность сделки не влечет автоматического прекращения права собственности; 
- для налогообложения важны фактическое владение имуществом и его регистрация; 
- если недвижимость зарегистрирована за налогоплательщиком и он фактически ее использовал, то 

признание сделки недействительной не освобождает от уплаты налога. 
Документ: Постановление АС Поволжского округа от 08.04.2025 по делу N А55-792/2024 
Госпошлины за лицензии на продажу сигарет и вейпов оптом и в розницу: Минфин предложил 

ставки (13.05.2025) 

Ведомство вынесло на публичное обсуждение поправки к НК РФ, которыми предусмотрены госпошлины за 
лицензии на оптовую и розничную торговлю табачной и никотинсодержащей продукцией. Размеры пошлин такие: 

- розничная продажа или развозная торговля - 20 тыс. руб. за год; 
- закупка, хранение и поставка продукции, сырья и никотинового сырья - 800 тыс. руб. 
Продление второго вида лицензий обойдется: 
- в 3,5 тыс. руб. - на 5 лет со дня выдачи разрешения или меньше; 
- 800 тыс. руб. - более чем на 5 лет со дня выдачи лицензии. 
Сейчас для данных видов деятельности разрешения не нужны. Полагаем, что скоро появятся поправки к 

Закону о табачном регулировании. 
В проекте есть новшество и для видов деятельности в табачной отрасли, которые уже подлежат 

лицензированию. За подтверждение соответствия лицензиата требованиям введут плату, равную пошлине за 
лицензию. 

Поправки могут вступить в силу с 1 марта 2026 года, но не раньше чем через месяц со дня опубликования 
закона. 

Документ: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=156761#) 
Увольнение "день в день": кассация сочла, что сотрудник не мог оценить последствия потери 

работы (13.05.2025) 

Работник попросил уволить его по собственному желанию в тот же день. После ухода обратился в суд, где 
пояснил, что подал заявление под давлением руководства. 

Две инстанции нарушений в действиях работодателя не увидели, но кассация с ними не согласилась. При 
увольнении "день в день" сотрудник не мог в том числе оценить последствия подачи заявления, осознанно 
выразить истинную волю на увольнение. В результате у него не было шанса отозвать заявление и он потерял 
работу. 

Дело направили на новое рассмотрение, при котором предстоит выяснить обстоятельства и причины 
увольнения, проверить доводы о его вынужденности. Следует учесть также, что сотрудник проживает с женой-
инвалидом, платит по кредиту, из-за чего находится в тяжелом материальном положении и нуждается в доходе. 

Отметим, увольнять одним днем по инициативе работника не запрещено. Суды не восстанавливают 
работников, если доказательств понуждения к увольнению нет (например, такое решение принял 2-й КСОЮ). 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 11.03.2025 по делу N 88-5765/2025 
В каких случаях работника можно уволить одним днем 
В каких случаях работника бюджетной организации можно уволить одним днем 
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Конституционный Суд РФ обобщил практику за I квартал 2025 года (12.05.2025) 

Суд собрал свои важные постановления и определения за I квартал текущего года. Так, в обзор попали 
позиции КС РФ: 

- при передаче имущества участнику, который вышел из ООО, нужно облагать налогом по УСН 
экономическую выгоду в виде действительной стоимости доли. Выгода определяется после перехода доли к 
обществу. Если налоговая обязанность возникла до вступления в силу постановления, налогоплательщик не 
несет ответственности за ее неисполнение (п. 1 обзора); 

- страхователь вправе получить возмещение в разумных пределах тех расходов, которые он понес при 
внесудебном обжаловании наказания, если решение признали незаконным. При этом неважно, установлены ли 
вина или незаконные действия (бездействие) должностных лиц СФР (п. 4 обзора); 

- спор по ГПК РФ пересмотрят по вновь открывшимся обстоятельствам, если их установили в уголовном 
процессе и отразили в постановлении об отказе в возбуждении или о прекращении уголовного дела по 
истечении срока давности. Одно из условий - преступления касаются предмета спора, например связаны с 
подделкой доказательств (п. 12 обзора). 

Документ: Обзор практики КС РФ за I квартал 2025 года 
Налоговая не обязана обосновывать выемку документов при выездной проверке, подтвердил суд 

(12.05.2025) 

Налогоплательщик оспорил постановление инспекции о выемке документов и предметов, а также 
действия должностных лиц при выемке. Изъятые документы и предметы не указали в постановлении. Кроме 
того, неправомерно изъяли информацию, которая не относится к предмету проверки. 

Суды налогоплательщика не поддержали. Они указали: 
- по НК РФ проверяющие при проверке вправе изымать документы и предметы, когда есть основания 

полагать, что документы могут уничтожить, сокрыть, изменить или заменить. При этом достаточно 
предположения проверяющих; 

- НК РФ не обязывает инспекцию перечислять основания и источники, которые послужили поводом для 
предположений; 

- ст. 94 НК РФ не указывает на то, что в постановлении нужно отражать обоснование со ссылкой на 
конкретные документы, источники информации о налогоплательщике, в т.ч. о его хозяйственных связях, а также 
перечень предметов и реквизитов документов. Постановление составили по форме ФНС. В нем есть перечень 
документов и предметов для выемки, в т.ч. указаны жесткие диски, карты памяти, флеш-диски, базы данных и др. 
Налоговики не могут заранее определить документы, которые относятся к предмету проверки, поскольку у 
каждого лица индивидуальные обстоятельства ведения предпринимательской деятельности. 

Документ: Постановление АС Поволжского округа от 25.03.2025 по делу N А55-34891/2023 
Если в период сокращения появилась вакансия, ее также нужно предложить работнику, напомнил 

Роструд (12.05.2025) 

По мере возникновения новых вакансий их следует предлагать сокращаемым. Это надо делать в 
письменной форме на протяжении всего срока предупреждения о предстоящем увольнении. Так ведомство 
ответило на вопрос о том, нужно ли приглашать работника на вакансию, которая появилась во время его отпуска 
перед сокращением. 

Отметим, позицию разделяют и суды, в т.ч. 2-й КСОЮ. 
Документы: Письмо Роструда от 17.04.2025 N ПГ/06609-6-1 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить при сокращении 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить работнику бюджетной организации при сокращении 
Минтранс подготовил форму единого транспортного документа и порядок его составления 

(12.05.2025) 

По проекту оформлять единый транспортный документ (ЕТД) будет перевозчик при заключении договора 
перевозки в прямом смешанном сообщении. 

Министерство потребует указывать в ЕТД: 
- перевозчика; 
- предмет договора; 
- полный маршрут; 
- пассажира или грузоотправителя; 
- информацию о ручной клади (багаже, грузе, грузобагаже); 
- условия перевозки каждым видом транспорта в последовательном изложении до конечного пункта; 
- грузополучателя; 
- особые отметки; 
- размер платы; 
- служебные данные перевозчика. 
Проект подробно раскрывает состав всех этих сведений. Так, служебная информация включает номера 

терминала и заказа, дату и время составления ЕТД и пр. 
Форма бумажного ЕТД предполагает также указание среди прочего его серии и номера. Документ в 

данном виде нельзя исправлять и печатать на двух сторонах одного или нескольких листов. 
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Электронные ЕТД перевозчики будут создавать в своих системах с присвоением номеров. 
Планируют утвердить и другие правила. Публичное обсуждение новшеств завершат 30 мая. 
Напомним, с 1 сентября 2025 года заработает Закон о прямых смешанных перевозках. Именно он 

предусматривает оформление ЕТД по правилам Минтранса. Формат электронного ЕТД утвердит ФНС. 
Документ: Проект приказа Минтранса России 
 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 
Регистрация программ для ЭВМ и баз данных: формы ряда документов изменятся с 18 мая 2025 

года (16.05.2025) 

Из формы заявления о выдаче дубликата свидетельства о госрегистрации уберут графу и строку о 
госпошлине. Строки о ней также исключат из форм ходатайств: 

- об изменении состава авторов; 
- исправлении очевидных и технических ошибок в заявке на госрегистрацию; 
- корректировке сведений о правообладателе или авторе; 
- обновлении данных о заявителе, например из-за его реорганизации. 
Вступят в силу и другие поправки. 
Напомним, регистрировать программу или базу данных необязательно. 
Документ: Приказ Минэкономразвития России от 01.04.2025 N 204 
Штрафы за нарушение ряда правил защиты информации вырастут - проект прошел Госдуму 

(16.05.2025) 

За несоблюдение федеральных требований о защите информации (кроме гостайны) должностное лицо по 
общему правилу накажут на сумму от 10 тыс. до 50 тыс. руб. Компания заплатит от 50 тыс. до 100 тыс. руб. Пока 
санкции в несколько раз ниже. 

Аналогично станут наказывать тех, кто использует, например, несертифицированные средства защиты 
данных (кроме гостайны), если сертификация обязательна. Сейчас штраф для должностного лица - от 2500 до 
3000 руб., а для компании - от 20 тыс. до 25 тыс. руб. У последней также могут конфисковать 
несертифицированные средства. Эту возможность сохранят. 

Срок давности привлечения к ответственности по всей статье КоАП РФ о несоблюдении правил защиты 
информации составит 1 год с даты нарушения. Пока этот период - 60 календарных дней, а если дело 
рассматривал судья - 90 календарных дней. 

Есть и другие изменения. Новшества заработают со дня опубликования закона. 
Документ: Проект Федерального закона N 835235-8 
Проект о локализации легковых такси принят в финальном чтении (15.05.2025) 

С 1 марта 2026 года в региональные реестры такси планируют включать лишь те автомобили, которые 
отвечают одному из параметров локализации. Список подходящих моделей опубликует Минпромторг. По 
общему правилу ограничения не затронут ТС, которые отразили в реестре ранее этой даты (абз. 2, 7, 8 п. 1 ст. 1 
и ст. 2 проекта). 

Параметры локализации такие (абз. 3 - 5 п. 1 ст. 1 проекта): 
- ТС сделаны по специальным инвестиционным контрактам, которые заключены, например, с 1 марта 2022 

года по 1 марта 2025 года включительно; 
- ТС отвечают требованию правительства к госзакупкам продукции автопрома. Речь идет о сумме баллов 

за выполнение в РФ технологических операций при производстве. 
Автовладельцев обяжут указывать в уведомлении о включении информации в региональный реестр год 

выпуска ТС и сумму баллов. Сведения о последних нужно брать в спецреестре из записи о подтверждении 
производства промпродукции в РФ (пп. "а" и "б" п. 2 ст. 1 проекта). 

Есть и другие новшества. 
Полагаем, в список Минпромторга могут войти некоторые автомобили из перечня приоритетных для 

госслужащих: Lada Vesta, Москвич 3, Haval F7 и др. 
Напомним, перевозчики легковым такси обязаны использовать только те машины, которые среди прочего 

учтены в региональном реестре. 
Документ: Проект Федерального закона N 481272-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/481272-8) 
ВС РФ вновь обозначил позицию об аренде публичного участка без торгов для завершения 

строительства (15.05.2025) 

В 2013 году гражданин арендовал у районной администрации землю для ИЖС, а в 2022 году захотел 
продлить договор без торгов, чтобы достроить объект. Администрация не пошла навстречу, так как договор истек 
в 2016 году, а на участке нет зарегистрированной недвижимости, в т.ч. недостроя. Три инстанции отказ 
поддержали. 

ВС РФ отменил судебные акты и среди прочего признал решение администрации незаконным. Если право 
собственности на недострой еще не зарегистрировали, то это не повод для отказа заключить новый договор 
аренды, когда соблюдены нормативные условия: 

- изначально публичный участок передали в аренду до 1 марта 2015 года; 
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- недострой находится на этой земле; 
- аренда для окончания строительства оформляется без торгов 1 раз на 3 года; 
- любой из предыдущих собственников этого недостроя не арендовал данный участок для той же цели. 
Верховный суд уже приходил к сходному выводу. 
Документ: Кассационное определение ВС РФ от 02.04.2025 N 25-КАД25-2-К4 
ВС РФ: как привлечь к субсидиарной ответственности контролирующих лиц компании, 

исключенной из ЕГРЮЛ (14.05.2025) 

С компании в пользу госучреждения взыскали более 3 млн руб. Она не выплатила деньги, а позже ее 
исключили из ЕГРЮЛ из-за недостоверности сведений. По учетным банковским карточкам гендиректором 
компании был один человек, а по данным ЕГРЮЛ на дату исключения - другой. Госучреждение просило суд 
привлечь обоих к субсидиарной ответственности. 

Три инстанции отказали. Не доказано, что у компании было имущество для исполнения обязательств, а 
долг не погасили только из-за исключения из ЕГРЮЛ. Истец не подтвердил, что при наличии средств ответчики 
уклонялись от выплаты, выводили активы или скрывали их. 

По мнению ВС РФ, кредитор, который просит привлечь контролирующих фактически не действующую 
компанию лиц к субсидиарной ответственности, должен доказать: 

- наличие и размер долга компании перед ним; 
- признаки у нее фактически не действующего юрлица; 
- контроль ответчиков над ней; 
- несодействие контролирующих лиц в предоставлении сведений о финансово-хозяйственной 

деятельности компании в нужных объемах. 
Совокупности этих признаков зачастую достаточно, чтобы обязать ответчиков опровергнуть наличие 

оснований для их ответственности. ВС РФ уже приходил к сходным вводам. 
Недобросовестность контролирующего лица может выражаться в передаче управления номинальному 

руководителю перед исключением компании из ЕГРЮЛ. Такого руководителя тоже можно привлечь к 
субсидиарной ответственности, если он участвовал в сокрытии документов, сведений о бенефициарах и т.п. 

В данном случае суды распределили бремя доказывания неверно. 
Дело направлено на новое рассмотрение. 
Документы: Определение ВС РФ от 25.04.2025 N 307-ЭС24-22013 
В каких случаях и как можно привлечь к субсидиарной ответственности 
Утвержден новый список словарей с нормами русского языка для обязательного применения в 

ряде случаев (13.05.2025) 

Правительство опубликовало перечень нормативных словарей, справочников и грамматик с нормами 
современного русского литературного языка. Сначала труды разместят в открытом доступе на сайте 
https://ruslang.ru/ Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, а затем - в Национальном словарном 
фонде. Последний планируют запустить в 2027 году. 

В список вошли: 
- Орфографический и орфоэпический словари русского языка как госязыка РФ от Института русского языка 

им. В.В. Виноградова РАН; 
- Словарь иностранных слов от Института лингвистических исследований РАН; 
- Толковый словарь госязыка РФ от Санкт-Петербургского госуниверситета. 
Предыдущий перечень (с другими словарями) утвердило Минобрнауки еще в 2009 году. 
Напомним, нормы современного русского литературного языка нужно соблюдать, например, в ситуациях, 

когда: 
- выбирают наименования юрлиц; 
- информируют потребителей; 
- распространяют рекламу; 
- выпускают продукцию СМИ. 
Документы: Распоряжение Правительства РФ от 30.04.2025 N 1102-р 
Информация Минпросвещения России от 06.05.2025 (https://edu.gov.ru/press/9808/utverzhden-spisok-

normativnyh-slovarey-spravochnikov-i-grammatik-sovremennogo-russkogo-literaturnogo-yazyka/) 
Госпошлины за лицензии на продажу сигарет и вейпов оптом и в розницу: Минфин предложил 

ставки (13.05.2025) 

Ведомство вынесло на публичное обсуждение поправки к НК РФ, которыми предусмотрены госпошлины за 
лицензии на оптовую и розничную торговлю табачной и никотинсодержащей продукцией. Размеры пошлин такие: 

- розничная продажа или развозная торговля - 20 тыс. руб. за год; 
- закупка, хранение и поставка продукции, сырья и никотинового сырья - 800 тыс. руб. 
Продление второго вида лицензий обойдется: 
- в 3,5 тыс. руб. - на 5 лет со дня выдачи разрешения или меньше; 
- 800 тыс. руб. - более чем на 5 лет со дня выдачи лицензии. 
Сейчас для данных видов деятельности разрешения не нужны. Полагаем, что скоро появятся поправки к 

Закону о табачном регулировании. 
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В проекте есть новшество и для видов деятельности в табачной отрасли, которые уже подлежат 
лицензированию. За подтверждение соответствия лицензиата требованиям введут плату, равную пошлине за 
лицензию. 

Поправки могут вступить в силу с 1 марта 2026 года, но не раньше чем через месяц со дня опубликования 
закона. 

Документ: Проект федерального закона (https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=156761#) 
Верховный суд напомнил ряд правил индексации присужденных сумм по АПК РФ (13.05.2025) 

Компания должна была выплатить юрлицу более 8 млн руб. по решению суда. Она переводила средства 
частями и еще не погасила обязательства полностью, когда взыскатель подал заявление об индексации всей 
присужденной суммы. Три инстанции удовлетворили требование. 

ВС РФ указал: если судебный акт исполнен частично, то индексировать надо не всю сумму, а только 
уплаченную должником. При этом годичный срок на подачу заявления начинает течь со дня, когда решение суда 
исполнено в соответствующей части. 

Провести индексацию можно за период со дня вынесения резолютивной части решения о присуждении 
денег до момента их фактического поступления взыскателю. В расчете надо учитывать в том числе 
дефляционные месяцы, чего не сделали в данном деле. 

Кроме того, суды не обратили внимания на то, что срок давности по ряду платежей истек, а взыскатель не 
просил восстановить его. 

ВС РФ уже излагал эти позиции в обзоре судебной практики. 
Дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 24.04.2025 N 310-ЭС25-931 
Дистанционную выездную оценку соответствия смогут пройти производители пива и сидра: проект 

Минфина (13.05.2025) 

По проекту производители пива, сидра и ряда иных слабоалкогольных напитков смогут проходить 
выездную оценку соответствия в дистанционной форме. Речь идет об оценке, которая проводится при 
включении организации в госреестр или внесении изменений в него. 

Новшество позволит заявителям проходить выездную оценку соответствия в том числе через мобильное 
приложение "Инспектор". 

Есть и другие изменения. Планируют, что они заработают со дня опубликования в виде постановления 
правительства. Общественное обсуждение инициативы завершится 20 мая. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/156737) 
ВС РФ: за просрочку перевода денег по исполнительному документу банк отвечает по ст. 395 ГК РФ 

(12.05.2025) 

Компания предъявила в банк исполнительный лист на взыскание в ее пользу долга с юрлица. Банк 
документ не исполнил. Компания подала заявление в суд в том числе о взыскании с банка процентов по ст. 395 
ГК РФ. 

Три инстанции отказали со ссылкой, в частности, на то, что эту норму не применяют в рамках 
исполнительного производства. У банка нет своего денежного обязательства перед компанией. 

По мнению ВС РФ, если банк вовремя не списал деньги в пользу взыскателя по исполнительному 
документу, то за период просрочки тот вправе требовать выплаты процентов по ст. 395 ГК РФ. Условие - должник 
имел нужную сумму на счете. 

Банк среди прочего обосновал отказ тем, что должник относится к высокой группе риска совершения 
подозрительных операций. ВС РФ указал: это подтверждает использование кредитной организацией средств 
вместо их передачи взыскателю, что дает основания применить ст. 395 ГК РФ. 

В данной части дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Определение ВС РФ от 23.04.2025 N 305-ЭС24-24537 
Минтранс подготовил форму единого транспортного документа и порядок его составления 

(12.05.2025) 

По проекту оформлять единый транспортный документ (ЕТД) будет перевозчик при заключении договора 
перевозки в прямом смешанном сообщении. 

Министерство потребует указывать в ЕТД: 
- перевозчика; 
- предмет договора; 
- полный маршрут; 
- пассажира или грузоотправителя; 
- информацию о ручной клади (багаже, грузе, грузобагаже); 
- условия перевозки каждым видом транспорта в последовательном изложении до конечного пункта; 
- грузополучателя; 
- особые отметки; 
- размер платы; 
- служебные данные перевозчика. 
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Проект подробно раскрывает состав всех этих сведений. Так, служебная информация включает номера 
терминала и заказа, дату и время составления ЕТД и пр. 

Форма бумажного ЕТД предполагает также указание среди прочего его серии и номера. Документ в 
данном виде нельзя исправлять и печатать на двух сторонах одного или нескольких листов. 

Электронные ЕТД перевозчики будут создавать в своих системах с присвоением номеров. 
Планируют утвердить и другие правила. Публичное обсуждение новшеств завершат 30 мая. 
Напомним, с 1 сентября 2025 года заработает Закон о прямых смешанных перевозках. Именно он 

предусматривает оформление ЕТД по правилам Минтранса. Формат электронного ЕТД утвердит ФНС. 
Документ: Проект приказа Минтранса России 
Конституционный Суд РФ обобщил практику за I квартал 2025 года (12.05.2025) 

Суд собрал свои важные постановления и определения за I квартал текущего года. Так, в обзор попали 
позиции КС РФ: 

- при передаче имущества участнику, который вышел из ООО, нужно облагать налогом по УСН 
экономическую выгоду в виде действительной стоимости доли. Выгода определяется после перехода доли к 
обществу. Если налоговая обязанность возникла до вступления в силу постановления, налогоплательщик не 
несет ответственности за ее неисполнение (п. 1 обзора); 

- страхователь вправе получить возмещение в разумных пределах тех расходов, которые он понес при 
внесудебном обжаловании наказания, если решение признали незаконным. При этом неважно, установлены ли 
вина или незаконные действия (бездействие) должностных лиц СФР (п. 4 обзора); 

- спор по ГПК РФ пересмотрят по вновь открывшимся обстоятельствам, если их установили в уголовном 
процессе и отразили в постановлении об отказе в возбуждении или о прекращении уголовного дела по 
истечении срока давности. Одно из условий - преступления касаются предмета спора, например связаны с 
подделкой доказательств (п. 12 обзора). 

Документ: Обзор практики КС РФ за I квартал 2025 года 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 
Дороги заасфальтированы меньше по протяженности, но больше по площади - суд увидел 

нецелевой расход (16.05.2025) 

Местная администрация получила субсидию в том числе на строительство, капремонт и содержание 
автодорог. Среди целевых показателей были прирост протяженности и прирост площади поверхности дорог. При 
проверке выяснилось, что протяженность отремонтированных дорог меньше, чем было оплачено (774,95 м 
вместо 820 м). Суд согласился, что допустили нецелевой расход субсидии. 

Администрация ссылалась на то, что объем асфальта, который предусматривало техзадание к контракту, 
израсходовали в том числе на съезды с дороги. Такие съезды не были указаны в контракте, но они нужны. Из-за 
этого объем работ по площади даже больше целевого значения. 

Однако суд отметил, что при подаче заявки на оплату работ акт не корректировали, техзадание также не 
меняли. Прирост протяженности дорог - отдельный показатель, который нужно было достигнуть. 

Документ: Постановление 14-го ААС от 10.03.2025 по делу N А52-5359/2024 
Штрафы за сокрытие, искажение и задержку сведений о несчастных случаях: проект в Госдуме 

(16.05.2025) 

Предлагают дополнить статью КоАП РФ о нарушении требований охраны труда. Планируют закрепить 
ответственность за сокрытие, умышленное искажение или несвоевременное сообщение в ГИТ и СФР полной и 
достоверной информации о несчастном случае. За такое нарушение хотят штрафовать, например, должностных 
лиц и ИП на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб., организации - от 130 тыс. до 150 тыс. руб. (пп. "а" п. 1 ст. 1 
проекта). 

Сейчас штрафы предусмотрены именно за сокрытие страхового случая в отдельном составе. 
Должностные лица платят от 500 до 1000 руб., юрлица - от 5 тыс. до 10 тыс. руб. 

Хотят также увеличить штрафы для юрлиц за повторные нарушения требований охраны труда. Они 
составят от 150 тыс. до 250 тыс. руб. (пп. "г" п. 1 ст. 1 проекта). Сейчас организация платит от 100 тыс. до 200 
тыс. руб. 

Планируют, что изменения вступят в силу с 1 сентября 2025 года (ст. 2 проекта). 
Документы: Проект Федерального закона N 914755-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/914755-8) 
Кого и в какой срок нужно известить о несчастном случае на производстве 
Кого и в какой срок бюджетная организация должна известить о несчастном случае на производстве 
Земля в инвентаризационной описи: Минфин пояснил, как учреждению отразить актуальную 

стоимость (15.05.2025) 

Ведомство отметило: сейчас в описи (ф. 0510466) нет отдельных граф, чтобы указывать информацию об 
актуальной кадастровой оценке участков. До корректировки формы эти сведения следует отражать так: 

- в графе 8 подраздела 2.1 нужно указать "переоценка", в графе 9 - "изменение кадастровой стоимости 
земли"; 
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- в графе 12 подраздела 2.2 - значение "1", в графе 13 - кадастровую стоимость участка с учетом 
государственной кадастровой оценки земли на 1 января года, следующего за отчетным (по выписке ЕГРН или 
иному документу об изменении стоимости); 

- в графе 13 раздела 4 - значение "1", в графе 14 - сумму из графы 13 подраздела 2.2. 
Увеличение или уменьшение балансовой стоимости земли нужно оформить бухгалтерской справкой (ф. 

0504833) на основании описи (ф. 0510466), акта о результатах инвентаризации (ф. 0510463), акта о кадастровой 
стоимости земли и иных подтверждающих документов. 

Документ: Письмо Минфина России от 28.02.2025 N 02-06-08/19737 
Налоговая не сняла вовремя блокировку счета в банке - суд обязал ее выплатить проценты 

(15.05.2025) 

Суд отменил решение инспекции о привлечении к ответственности. Через несколько дней налоговики 
попросили банк снять ограничение со счетов организации. Но банк этого не сделал, потому что инспекция 
ошиблась в реквизитах. Он об этом сообщил. Повторно налоговики направили решение о снятии, когда 
организация обратилась за выплатой процентов за несвоевременную отмену приостановления операций по 
счетам. Первая инстанция и апелляция согласились, что налогоплательщик должен получить компенсацию. 

19-й ААС отметил: 
- проценты - компенсация, а не убытки; 
- их платят независимо от обстоятельств (в т.ч. того, как счет использовался во время блокировки и как 

ограничения повлияли на деятельность); 
- такие проценты начисляются за то, что приостановка операций по счетам была незаконной или что 

блокировку сняли поздно; 
- они предназначены компенсировать налогоплательщику потери от того, что он не мог использовать 

деньги. 
Документ: Постановление 19-го ААС от 11.04.2025 по делу N А14-4483/2024 
Внутренний контроль в учреждении: Минфин дополнил стандарт об учетной политике (14.05.2025) 

Ведомство скорректировало СГС "Учетная политика, оценочные значения и ошибки". Закрепили основные 
моменты для утверждения положения о внутреннем контроле учреждения, например: 

- внутренний контроль нужно проводить на основе рискориентированного подхода; 
- затраты на его организацию и проведение не должны превышать его полезность; 
- мероприятия внутреннего контроля нужно определять в учетной политике по перечню рисков или 

реестров бюджетных рисков. 
Новшества нужно применять с 2027 года. 
Документ: Приказ Минфина России от 14.02.2025 N 15н 
Компенсацию за задержку трудовой книжки не присудили - работник мог сам получить 

электронную версию (14.05.2025) 

Работнику выдали трудовую книжку с задержкой (через несколько месяцев после увольнения). Он 
обратился в суд, чтобы взыскать неполученный за это время заработок. 

Апелляция и кассация сочли, что компания платить не обязана. Работник мог сам получить сведения о 
трудовой деятельности для приема на новое место. При поступлении на работу этот документ предъявляют 
вместе с трудовой книжкой или взамен нее. Сведения выдают, в частности, в МФЦ, СФР, а также на Госуслугах. 
Истец не доказал, что именно отсутствие трудовой книжки помешало ему устроиться на работу. 

Отметим, сходный вывод встречается и у 7-го КСОЮ. 
Документы: Определение 3-го КСОЮ от 19.03.2025 N 88-4547/2025 
Какие сведения нужно вносить в электронную трудовую книжку 
Какие сведения нужно вносить бюджетной организации в электронную трудовую книжку 
Больничный лист: из-за сбоя работодатель не указал условия начисления - суд взыскал излишнее 

пособие (14.05.2025) 

На основании поданных страхователем сведений социальный фонд выплатил пособие по временной 
нетрудоспособности в размере 100%. Позднее СФР установил, что больничный лист физлицо открыло на 30-й 
день после увольнения. В реестре сведений бывший работодатель не указал код 47 (заболевание или травма 
наступили в течение 30 календарных дней после прекращения работы). СФР потребовал вернуть излишнюю 
выплату. 

Первая инстанция его не поддержала: в реестрах указали процентную ставку для выплаты пособия. 
Проставить автоматически код страхователь не смог. 

Апелляция не согласилась: 
- по Закону о страховании на случай нетрудоспособности пособие при заболевании или травме 

выплачивают в размере 60% среднего заработка, если они наступили в течение 30 календарных дней после 
увольнения; 

- указание или неуказание кода влияет на размер пособия застрахованному (100% или 60%). Заполнять 
строку "Условия исчисления" в больничном обязан работодатель, и именно он отражает эти сведения в реестре; 
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- технический сбой в программе, из-за которого не проставили код, - внутренний оргвопрос деятельности 
страхователя. Он не исключает его ответственности за предоставление недостоверной информации 
страховщику. 

Отметим, суды уже поддерживали фонд в споре о штрафе за позднюю подачу ЕФС-1 из-за технического 
сбоя (4-й ААС, АС Северо-Западного округа и др.). Однако если сбой происходил на стороне фонда, они 
отменяли штраф (АС Уральского и Северо-Западного округов и др.). 

Документ: Постановление 13-го ААС от 11.04.2025 по делу N А56-114961/2023 
Расторжение госконтракта: Минфин пояснил учреждениям порядок учета (13.05.2025) 

По Закону 44-ФЗ контракт можно расторгнуть: 
- по соглашению сторон; 
- по решению суда; 
- в одностороннем порядке по гражданскому законодательству. 
В этих случаях (если контракт был заключен по итогам конкурентных закупок) в бюджетном учете 

способом "Красное сторно" нужно провести такие проводки: 
- Дебет 0 502 07 000 Кредит 0 502 01 000; 
- Дебет 0 502 07 000 Кредит 0 501 03 000. 
Если контракт заключают со вторым участником закупки, то бюджетные обязательства следует учесть как 

принятие обязательств при конкурентных способах определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей). 
Документ: Письмо Минфина России от 28.02.2025 N 02-06-09/19776 
Госслужащие получили выплаты к отпуску и уволились - суд рассказал, когда расход считать 

нецелевым (13.05.2025) 

При проверке регионального министерства выяснилось, что ряду госслужащих перечислили матпомощь и 
единовременную выплату к отпуску без учета отработанного времени. Суммы посчитали нецелевым расходом. 
Первая инстанция и апелляция с подходом проверяющих согласились, а кассация рассмотрела ситуацию 
каждого чиновника отдельно. 

АС Северо-Кавказского округа отметил: ряд чиновников поступил на службу задолго до спорного периода. 
Они имели право на отпуск в любое время года независимо от периода, отработанного в календарном году. 
Проверяющие не доказали, что на дату предоставления отпуска министерство знало об увольнении. 
Пересчитать выплаты и удержать часть суммы при расторжении контракта наниматель не мог, поскольку такого 
основания нет в ТК РФ. Значит, признать выплаты нецелевым расходом нельзя. 

При этом один из чиновников в календарном году поступил на службу, ушел в отпуск, а затем уволился. 
Ему также перечислили соцвыплаты как за полные отработанные 12 месяцев. Эти суммы выплатили 
неправомерно. Однако излишне перечисленную служащему сумму министерство вернуло в бюджет до 
представления проверяющих. 

Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 10.04.2025 по делу N А32-13866/2024 
Минпросвещения утвердило новый порядок определения учебной нагрузки педагогов (13.05.2025) 

Новый порядок нужно применять уже с 1 сентября 2025 года. Действующий порядок с этой даты 
утрачивает силу. В основном правила определения учебной нагрузки сохраняются. Но есть и уточнения, 
например: 

- в учебную нагрузку учителей, для которых норма рабочего времени 18 часов в неделю, нужно включать 
часы, предусмотренные планом внеурочной деятельности; 

- верхний предел учебной нагрузки для преподавателей колледжей и техникумов не должен превышать 
1440 часов в учебном году; 

Отметим, для определения учебной нагрузки педагогов профессорско-преподавательского состава 
Минобрнауки утвердило отдельный порядок. 

Документы: Приказ Минпросвещения России от 04.04.2025 N 269 
Приказ Минобрнауки России от 11.04.2025 N 335 
Приказ Минпросвещения России N 285 и Минобрнауки России N 334 от 11.04.2025 
Конференции и форумы: командировочные и регистрационные взносы суды запрещают платить 

за счет ОМС (13.05.2025) 

Два похожих спора рассмотрели 3-й и 5-й ААС: медучреждения направляли врачей и медсестер на 
конференции, симпозиумы, форумы, практикумы и иные подобные мероприятия. Проезд, суточные, 
регистрационный взнос и другие связанные с их участием расходы оплачивали или компенсировали за счет 
ОМС. Фонд посчитал такие расходы нецелевыми. Суды с проверяющими согласились. 

Участие в спорных мероприятиях не считаются повышением квалификации. Значит, расходы на них 
нельзя финансировать за счет ОМС. 

Документы: Постановление 3-го ААС от 26.03.2025 по делу N А74-10051/2023 
Постановление 5-го ААС от 16.04.2025 по делу N А51-15409/2023 
Матстимулирование нужно учитывать при расчете отпускных госслужащих, снова напомнили суды 

(13.05.2025) 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS013&n=473065&dst=100067
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS004&n=121822&dst=100064
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASZ&n=296874&dst=100043
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AUR&n=262745&dst=100034
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASZ&n=304092&dst=100042
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS013&n=473065&dst=100068
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=483361&dst=101325
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QSBO&n=26186&dst=100015
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QSBO&n=26186&dst=100016
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QSBO&n=26186&dst=100015
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100014
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100017
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100024
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100025
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502632&dst=100931
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100027
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASK&n=211940&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504817&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=325102
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504816&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504817&dst=100075
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504817&dst=100103
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504818&dst=100020
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504817
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504818
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=504816
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS003&n=97708&dst=100066
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS005&n=126707&dst=100133
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS003&n=97708&dst=100051
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS005&n=126707&dst=100119


 

 

  - 12 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

Недавно 1-й и 7-й КСОЮ рассмотрели похожие споры: чиновники пытались взыскать с нанимателей 
невыплаченные отпускные, в т.ч. компенсации за неиспользованный отпуск. Суды были единодушны: 
матстимулирование нужно было учитывать при расчете. 

При этом взыскать служащие смогли только суммы, которые должны были получить за год, 
предшествующий обращению. Суды ссылались на годичный срок по ТК РФ и считали, что чиновники должны 
были узнать о нарушениях в расчетах при выплате спорных сумм. 

К подобному выводу в конце 2024 года приходилинапример, 1-й и 6-й КСОЮ. 
Документы: Определение 1-го КСОЮ от 25.03.2025 N 88-6684/2025 
Определение 7-го КСОЮ от 06.03.2025 N 88-1601/2025 
Прием на работу перед декретом: выплату пособия по уходу за ребенком суд признал правомерной 

(13.05.2025) 

При камеральной проверке СФР решил, что сотруднице необоснованно выплатили пособие по уходу за 
ребенком. Ее приняли на работу формально. Фонд выяснил, например, такие факты: 

- трудовой договор заключили за 10 дней до начала отпуска по беременности и родам; 
- на время отпуска на место работницы никого не приняли; 
- работодатель и сотрудница аффилированы (ИП - отец ее ребенка); 
- страхователь добровольно возместил пособие по беременности и родам, получив требование фонда. 
СФР считал: страхователь должен не только доказать выплату зарплаты и начисление взносов, но и 

документально подтвердить реальность трудовых отношений. Фонд потребовал возместить расходы и 
оштрафовал работодателя. 

Суд поддержал страхователя: 
- наличие трудовых отношений и выполнение работы подтверждают приказ о приеме на работу, трудовой 

договор, должностная инструкция, отчет о проделанной работе, табель учета рабочего времени, штатное 
расписание и др.; 

- фонд не представил доказательств формальности трудовых отношений. Родственные связи к таким 
доказательствам не относят; 

- право на труд и защиту материнства гарантирует и охраняет Конституция; 
- наступление страхового случая подтвердили документами; 
- возврат страхователем пособия по беременности и родам не означает, что он признал трудовые 

отношения формальными. 
Отметим, страхователь - ИП. Полагаем, что выводы суда можно применить к организации. Позиция судов 

о возмещении пособия страхователем неоднозначна и зависит от обстоятельств дела. 
Документ: Постановление 7-го ААС от 10.03.2025 по делу N А27-20131/2024 
Пособие по уходу за ребенком: СФР не получил данные о переводе сотрудницы - суд не взыскал 

убыток (13.05.2025) 

Организация перевела сотрудницу в отпуске по уходу за ребенком до 1,5 лет в другой филиал. Прежнее 
отделение СФР информацию об этом не получило и продолжило перечислять пособие. Фонд решил, что пособие 
должно выплачивать новое отделение, и потребовал компенсировать убытки. 

АС Волго-Вятского округа фонд не поддержал: 
- СФР не оспаривает правомерность выплаты; 
- двойного или излишнего перечисления не было; 
- выплата пособия другим отделением не говорит о ее необоснованности; 
- деньги СФР едины, поэтому такая выплата не влечет ущерба для фонда. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 27.03.2025 по делу N А82-9027/2023 
Увольнение "день в день": кассация сочла, что сотрудник не мог оценить последствия потери 

работы (13.05.2025) 

Работник попросил уволить его по собственному желанию в тот же день. После ухода обратился в суд, где 
пояснил, что подал заявление под давлением руководства. 

Две инстанции нарушений в действиях работодателя не увидели, но кассация с ними не согласилась. При 
увольнении "день в день" сотрудник не мог в том числе оценить последствия подачи заявления, осознанно 
выразить истинную волю на увольнение. В результате у него не было шанса отозвать заявление и он потерял 
работу. 

Дело направили на новое рассмотрение, при котором предстоит выяснить обстоятельства и причины 
увольнения, проверить доводы о его вынужденности. Следует учесть также, что сотрудник проживает с женой-
инвалидом, платит по кредиту, из-за чего находится в тяжелом материальном положении и нуждается в доходе. 

Отметим, увольнять одним днем по инициативе работника не запрещено. Суды не восстанавливают 
работников, если доказательств понуждения к увольнению нет (например, такое решение принял 2-й КСОЮ). 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 11.03.2025 по делу N 88-5765/2025 
В каких случаях работника можно уволить одним днем 
В каких случаях работника бюджетной организации можно уволить одним днем 
Первоначальная стоимость основных средств при создании нескольких объектов: Минфин 

разъяснил нюанс (13.05.2025) 
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Если при создании ОС или НМА налогоплательщик параллельно создает другой амортизируемый объект, 
затраты на формирование стоимости этих объектов распределяют в зависимости от их связи с созданием 
конкретного объекта. 

Документ: Письмо Минфина России от 07.03.2025 N 03-03-05/22808 
Ошибка в заявлении о подтверждении вида деятельности - суд обязал СФР уточнить страховой 

тариф (13.05.2025) 

Организация неверно указала код по ОКВЭД в заявлении и в справке подтверждения основного вида 
деятельности. СФР доначислил ей взносы на травматизм, пени, а также оштрафовал из-за занижения тарифа. 
Общество направило заявление с уточненным видом деятельности. Однако фонд тариф не пересмотрел. 

АС Московского округа СФР не поддержал: 
- фонд применил формальный подход при определении вида деятельности; 
- общество направило документы, подтверждающие размер ставки страховых взносов, которую оно 

заявило в отчетности; 
- все документы представили пусть и с нарушением срока, но в пределах расчетного периода; 
- страхователь не должен платить страховые взносы исходя из видов деятельности, которые он не 

осуществляет; 
- фонд должен оценить документы организации и определить размер тарифа с их учетом. 
Отметим, что суды нередко встают на сторону организации в подобных ситуациях. 
Документ: Постановление АС Московского округа от 22.04.2025 по делу N А40-197888/2024 
Суд: скидка к тарифу взносов положена, если установлены нулевые показатели и страхователь их 

достиг (13.05.2025) 

СФР отказал в скидке к тарифу взносов на травматизм. Фонд сообщил, что по виду деятельности 
общества установили нулевые показатели. Скидку же предоставляют, если спецпоказатели по Методике расчета 
скидок и надбавок ниже аналогичных значений по виду деятельности. 

АС Поволжского округа с выводом фонда не согласился. У страхователя спецпоказатели, а также 
показатели по виду деятельности равны "0". Он объективно не может представить данные ниже. 

Отметим, что 18-й ААС в сходном деле сделал тот же вывод. 
Документ: Постановление АС Поволжского округа от 10.04.2025 по делу N А65-24484/2024 
Минфин подготовил КБК на 2026 год и плановый период (12.05.2025) 

Общественное обсуждение проекта приказа с новыми перечнями КБК завершат 14 мая. По сравнению с 
Приказом N 85н изменения незначительные. Среди них можно отметить такие: 

- в состав приложений хотят включить направление расходов на федеральный проект "Технологическое 
обеспечение биоэкономики" (п. 1 проекта приказа); 

- планируют ввести ряд кодов доходов федерального бюджета по возвратам остатков субсидий. 
Например, появится код 2 19 25349 02 0000 150 для возврата субсидий на модернизацию учреждений культуры 
(проект приложения N 1); 

- перечень целевых статей расходов хотят сократить. Так, исключат код 01 4 07 51660 для специальной 
соцвыплаты отдельным категориям медработников (проект приложения N 8). 

Предполагается, что новшества нужно учитывать при планировании бюджета на 2026 год и плановый 
период 2027 и 2028 годов (п. 2 проекта приказа). 

Документ: Проект приказа Минфина России (http://regulation.gov.ru/projects#npa=156687) 
Налоговая не обязана обосновывать выемку документов при выездной проверке, подтвердил суд 

(12.05.2025) 

Налогоплательщик оспорил постановление инспекции о выемке документов и предметов, а также 
действия должностных лиц при выемке. Изъятые документы и предметы не указали в постановлении. Кроме 
того, неправомерно изъяли информацию, которая не относится к предмету проверки. 

Суды налогоплательщика не поддержали. Они указали: 
- по НК РФ проверяющие при проверке вправе изымать документы и предметы, когда есть основания 

полагать, что документы могут уничтожить, сокрыть, изменить или заменить. При этом достаточно 
предположения проверяющих; 

- НК РФ не обязывает инспекцию перечислять основания и источники, которые послужили поводом для 
предположений; 

- ст. 94 НК РФ не указывает на то, что в постановлении нужно отражать обоснование со ссылкой на 
конкретные документы, источники информации о налогоплательщике, в т.ч. о его хозяйственных связях, а также 
перечень предметов и реквизитов документов. Постановление составили по форме ФНС. В нем есть перечень 
документов и предметов для выемки, в т.ч. указаны жесткие диски, карты памяти, флеш-диски, базы данных и др. 
Налоговики не могут заранее определить документы, которые относятся к предмету проверки, поскольку у 
каждого лица индивидуальные обстоятельства ведения предпринимательской деятельности. 

Документ: Постановление АС Поволжского округа от 25.03.2025 по делу N А55-34891/2023 
Если в период сокращения появилась вакансия, ее также нужно предложить работнику, напомнил 

Роструд (12.05.2025) 
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По мере возникновения новых вакансий их следует предлагать сокращаемым. Это надо делать в 
письменной форме на протяжении всего срока предупреждения о предстоящем увольнении. Так ведомство 
ответило на вопрос о том, нужно ли приглашать работника на вакансию, которая появилась во время его отпуска 
перед сокращением. 

Отметим, позицию разделяют и суды, в т.ч. 2-й КСОЮ. 
Документы: Письмо Роструда от 17.04.2025 N ПГ/06609-6-1 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить при сокращении 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить работнику бюджетной организации при сокращении 
Конституционный Суд РФ обобщил практику за I квартал 2025 года (12.05.2025) 

Суд собрал свои важные постановления и определения за I квартал текущего года. Так, в обзор попали 
позиции КС РФ: 

- при передаче имущества участнику, который вышел из ООО, нужно облагать налогом по УСН 
экономическую выгоду в виде действительной стоимости доли. Выгода определяется после перехода доли к 
обществу. Если налоговая обязанность возникла до вступления в силу постановления, налогоплательщик не 
несет ответственности за ее неисполнение (п. 1 обзора); 

- страхователь вправе получить возмещение в разумных пределах тех расходов, которые он понес при 
внесудебном обжаловании наказания, если решение признали незаконным. При этом неважно, установлены ли 
вина или незаконные действия (бездействие) должностных лиц СФР (п. 4 обзора); 

- спор по ГПК РФ пересмотрят по вновь открывшимся обстоятельствам, если их установили в уголовном 
процессе и отразили в постановлении об отказе в возбуждении или о прекращении уголовного дела по 
истечении срока давности. Одно из условий - преступления касаются предмета спора, например связаны с 
подделкой доказательств (п. 12 обзора). 

Документ: Обзор практики КС РФ за I квартал 2025 года 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 
 
НМЦК при закупках медизделий: Минздрав пояснил, какие госконтракты можно учитывать для 

расчета (16.05.2025) 

При расчете цены (начальной цены) единицы медизделия, стоимости его гарантийного обслуживания и 
расходников можно учитывать сведения из реестра контрактов о сделках с единственным поставщиком. 

По мнению ведомства, в порядке определения НМЦК нет ограничений по условиям проведения таких 
закупок. Заказчики вправе использовать также информацию об исполненных контрактах с единственным 
поставщиком, которые заключили по итогам малых электронных закупок, если по ним не взыскивали неустойки. 

Документ: Письмо Минздрава России от 25.04.2025 N 25-3/4027 
ВС РФ о списании неустойки по госконтракту: удержание пеней и штрафа означает их фактическую 

уплату (15.05.2025) 

Поставщику начислили штраф и пени за просрочку поставки. Он проигнорировал претензию, поэтому 
неустойку удержали из оплаты. Просьбу о списании 50% неустойки по Правилам N 783 заказчик отклонил. 

Три инстанции поддержали заказчика. Обязанность по списанию 50% неустойки возникает, только если 
контрагент добровольно уплатил другую ее половину до конца финансового года. Поставщик же этого не сделал. 

ВС РФ с выводом не согласился и взыскал с заказчика неосновательное обогащение. Суды не учли, что 
поставщик фактически уплатил 100% пеней и штрафа, поскольку их удержали из оплаты. У заказчика были 
основания списать половину начисленной суммы. 

Документ: Определение ВС РФ от 21.04.2025 N 301-ЭС24-23009 
Включение в РНП по Закону N 223-ФЗ: с 17 мая 2025 года изменится порядок проверки документов 

(14.05.2025) 

Установили, что центральный аппарат ФАС станет рассматривать документы, которые заказчики 
направляют для включения сведений об участнике или контрагенте в РНП, при НМЦД (цене лота) от 500 млн 
руб. Пока такая цена должна быть свыше 700 млн руб. 

Также определили особенности рассмотрения документов при закупках для гособоронзаказа. 
Напомним, порядок проверки документов действует с 11 февраля 2025 года. Он определяет сроки и 

правила взаимодействия с контролерами при уклонении от заключения договора, расторжении сделки в суде или 
одностороннем отказе отдельных заказчиков от ее исполнения. 

Документ: Приказ ФАС России от 01.04.2025 N 220/25 
Часть записей реестра российской промышленной продукции будут действовать 5 лет: проект 

Минпромторга (13.05.2025) 

По проекту срок действия записей из реестра российской промпродукции, которые сформировали на 
основании актов экспертизы ТПП, увеличат с 3 до 5 лет. 

Новшество коснется и действующих реестровых записей, но только если они соответствуют требованиям 
Постановления N 719. 

Общественное обсуждение инициативы завершится 19 мая. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/156691) 
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Подрядчик выполнил социально значимые работы без контракта - суд взыскал оплату с 
госзаказчика (12.05.2025) 

Стороны заключили контракты на летнее содержание автодорог в области на период с апреля по октябрь. 
Во второй половине октября выпал снег, температура опустилась ниже нуля. Чтобы не допустить гололеда и 
обеспечить безопасность движения, подрядчик выполнил работы по зимнему содержанию дорог. 

Заказчик отказал в оплате дополнительных объемов, поскольку они не предусмотрены в контрактах, а 
новые сделки на зимнее содержание дорог еще не заключали. 

Три инстанции взыскали деньги и среди прочего отметили: 
- спорные работы имели социальное значение. Их невыполнение могло привести к угрозе жизни и 

здоровью людей. Работы нельзя считать дополнительными. Их выполнили без контрактов на зимнее 
содержание, а не в рамках заключенных сделок. Работы нельзя было прекратить из-за непрерывности 
поддержания дорог в надлежащем состоянии; 

- подрядчик уведомлял заказчика о работах после их завершения, но он не предпринял мер для приемки, 
не направил мотивированный отказ от нее. Из переписки сторон следует, что заказчик согласился с работами. Их 
качество он не оспаривал; 

- подрядчик - единственная организация, которая отвечала за содержание дорог в области. Заказчик знал 
о том, какая была погода во второй половине октября, но не предпринял мер, чтобы обеспечить выполнение 
зимних работ по имеющимся контрактам, а также устранить последствия погодных явлений. 

Документ: Постановление АС Поволжского округа от 22.04.2025 по делу N А55-24638/2024 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 

Штрафы за сокрытие, искажение и задержку сведений о несчастных случаях: проект в Госдуме 
(16.05.2025) 

Предлагают дополнить статью КоАП РФ о нарушении требований охраны труда. Планируют закрепить 
ответственность за сокрытие, умышленное искажение или несвоевременное сообщение в ГИТ и СФР полной и 
достоверной информации о несчастном случае. За такое нарушение хотят штрафовать, например, должностных 
лиц и ИП на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб., организации - от 130 тыс. до 150 тыс. руб. (пп. "а" п. 1 ст. 1 
проекта). 

Сейчас штрафы предусмотрены именно за сокрытие страхового случая в отдельном составе. 
Должностные лица платят от 500 до 1000 руб., юрлица - от 5 тыс. до 10 тыс. руб. 

Хотят также увеличить штрафы для юрлиц за повторные нарушения требований охраны труда. Они 
составят от 150 тыс. до 250 тыс. руб. (пп. "г" п. 1 ст. 1 проекта). Сейчас организация платит от 100 тыс. до 200 
тыс. руб. 

Планируют, что изменения вступят в силу с 1 сентября 2025 года (ст. 2 проекта). 
Документы: Проект Федерального закона N 914755-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/914755-8) 
Кого и в какой срок нужно известить о несчастном случае на производстве 
Кого и в какой срок бюджетная организация должна известить о несчастном случае на производстве 
Суды: увольнение дистанционщика за невзаимодействие с работодателем - дисциплинарное 

взыскание (15.05.2025) 

Удаленщик не сдавал ежедневные отчеты более 2 дней подряд и допускал другие нарушения. Его уволили 
за то, что он не взаимодействовал с работодателем. Сотрудник обратился в суд. 

Три инстанции встали на сторону работника. Организация применила взыскание, но нарушила, в 
частности, процедуру и сроки привлечения к дисциплинарной ответственности. Значит, увольнение незаконно. 

Среди прочего работодатель не истребовал объяснения по каждому из актов об отсутствии 
взаимодействия, не довел их до сведения сотрудника. В приказе не указал конкретный проступок, время и место 
его совершения. 

Отметим, на то, что увольнение по этому основанию считают дисциплинарным взысканием, 3-й КСОЮ уже 
указывал. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 31.03.2025 N 88-4974/2025 
Каковы особенности увольнения дистанционщика 
Каковы особенности увольнения дистанционщика в бюджетной организации 
Компенсацию за задержку трудовой книжки не присудили - работник мог сам получить 

электронную версию (14.05.2025) 

Работнику выдали трудовую книжку с задержкой (через несколько месяцев после увольнения). Он 
обратился в суд, чтобы взыскать неполученный за это время заработок. 

Апелляция и кассация сочли, что компания платить не обязана. Работник мог сам получить сведения о 
трудовой деятельности для приема на новое место. При поступлении на работу этот документ предъявляют 
вместе с трудовой книжкой или взамен нее. Сведения выдают, в частности, в МФЦ, СФР, а также на Госуслугах. 
Истец не доказал, что именно отсутствие трудовой книжки помешало ему устроиться на работу. 

Отметим, сходный вывод встречается и у 7-го КСОЮ. 
Документы: Определение 3-го КСОЮ от 19.03.2025 N 88-4547/2025 
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Какие сведения нужно вносить в электронную трудовую книжку 
Какие сведения нужно вносить бюджетной организации в электронную трудовую книжку 
Увольнение "день в день": кассация сочла, что сотрудник не мог оценить последствия потери 

работы (13.05.2025) 

Работник попросил уволить его по собственному желанию в тот же день. После ухода обратился в суд, где 
пояснил, что подал заявление под давлением руководства. 

Две инстанции нарушений в действиях работодателя не увидели, но кассация с ними не согласилась. При 
увольнении "день в день" сотрудник не мог в том числе оценить последствия подачи заявления, осознанно 
выразить истинную волю на увольнение. В результате у него не было шанса отозвать заявление и он потерял 
работу. 

Дело направили на новое рассмотрение, при котором предстоит выяснить обстоятельства и причины 
увольнения, проверить доводы о его вынужденности. Следует учесть также, что сотрудник проживает с женой-
инвалидом, платит по кредиту, из-за чего находится в тяжелом материальном положении и нуждается в доходе. 

Отметим, увольнять одним днем по инициативе работника не запрещено. Суды не восстанавливают 
работников, если доказательств понуждения к увольнению нет (например, такое решение принял 2-й КСОЮ). 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 11.03.2025 по делу N 88-5765/2025 
В каких случаях работника можно уволить одним днем 
В каких случаях работника бюджетной организации можно уволить одним днем 
Минпросвещения утвердило новый порядок определения учебной нагрузки педагогов (13.05.2025) 

Новый порядок нужно применять уже с 1 сентября 2025 года. Действующий порядок с этой даты 
утрачивает силу. В основном правила определения учебной нагрузки сохраняются. Но есть и уточнения, 
например: 

- в учебную нагрузку учителей, для которых норма рабочего времени 18 часов в неделю, нужно включать 
часы, предусмотренные планом внеурочной деятельности; 

- верхний предел учебной нагрузки для преподавателей колледжей и техникумов не должен превышать 
1440 часов в учебном году; 

Отметим, для определения учебной нагрузки педагогов профессорско-преподавательского состава 
Минобрнауки утвердило отдельный порядок. 

Документы: Приказ Минпросвещения России от 04.04.2025 N 269 
Приказ Минобрнауки России от 11.04.2025 N 335 
Приказ Минпросвещения России N 285 и Минобрнауки России N 334 от 11.04.2025 
Если в период сокращения появилась вакансия, ее также нужно предложить работнику, напомнил 

Роструд (12.05.2025) 

По мере возникновения новых вакансий их следует предлагать сокращаемым. Это надо делать в 
письменной форме на протяжении всего срока предупреждения о предстоящем увольнении. Так ведомство 
ответило на вопрос о том, нужно ли приглашать работника на вакансию, которая появилась во время его отпуска 
перед сокращением. 

Отметим, позицию разделяют и суды, в т.ч. 2-й КСОЮ. 
Документы: Письмо Роструда от 17.04.2025 N ПГ/06609-6-1 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить при сокращении 
Какие вакансии и в каком порядке нужно предложить работнику бюджетной организации при сокращении 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
НМЦК при закупках медизделий: Минздрав пояснил, какие госконтракты можно учитывать для 

расчета (16.05.2025) 

При расчете цены (начальной цены) единицы медизделия, стоимости его гарантийного обслуживания и 
расходников можно учитывать сведения из реестра контрактов о сделках с единственным поставщиком. 

По мнению ведомства, в порядке определения НМЦК нет ограничений по условиям проведения таких 
закупок. Заказчики вправе использовать также информацию об исполненных контрактах с единственным 
поставщиком, которые заключили по итогам малых электронных закупок, если по ним не взыскивали неустойки. 

Документ: Письмо Минздрава России от 25.04.2025 N 25-3/4027 
Спецоценка условий труда ряда медработников: Минтруд обновил правила (15.05.2025) 

Утвердили новые особенности спецоценки на рабочих местах отдельных категорий медиков. Речь идет о 
работниках скорой помощи, отделений реанимации, интенсивной терапии, операционных, а также о тех, кто для 
диагностики и лечения использует аппаратуру из перечня. Документ вступает в силу 1 сентября 2025 года. 

В целом правила останутся такими же, как сейчас. Одно небольшое уточнение есть в порядке для 
отделений реанимации, интенсивной терапии, операционных. Добавили, что санитарную одежду (халат, бахилы, 
шапочку, маску) экспертам предоставляет организация, в которой идет спецоценка. В остальном поправки 
технические. 
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Напомним, спецоценку условий труда в медорганизациях нужно проводить с учетом особенностей для 
части их работников. Невыполнение этого условия может повлечь штраф от 60 тыс. до 80 тыс. руб. для клиник. 
Должностным лицам грозит предупреждение или штраф от 5 тыс. до 10 тыс. руб. 

Документ: Приказ Минтруда России от 10.04.2025 N 197н 
Суды поддержали клинику, которая проводила диализ на дому по ОМС (15.05.2025) 

Страховая компания не оплатила медпомощь диализного центра на сумму более 4 млн руб. на том 
основании, что перитонеальный диализ проводился на дому, без выезда медработника. Клиника обратилась в 
суд. Первая инстанция отказала в иске. Апелляция и кассация встали на сторону клиники. 

Суды установили: 
- амбулаторный перитонеальный диализ был предусмотрен актами, которые действовали в спорный 

период; 
- клиника обеспечила пациентов медикаментами и оборудованием, лечащий врач поддерживал с ними 

связь по телефону; 
- клиника выбрала наиболее щадящий метод, предусмотренный клиническими рекомендациями; 
- отказ в оплате услуг нарушает интересы пациентов, которые проходят лечение с помощью данного 

метода, поскольку лишает их права на помощь по ОМС. 
ВС РФ отказал в пересмотре дела. 
Документ: Определение ВС РФ от 18.04.2025 N 308-ЭС25-3155 
Изменен порядок лицензирования медорганизаций (14.05.2025) 

10 мая вступили в силу поправки к положению о лицензировании меддеятельности. Упростили подачу 
заявлений о предоставлении лицензии и о внесении изменений в реестр. Сократили сроки проверки заявлений. 

Соискатель может заполнить интерактивную форму заявления о выдаче в личном кабинете на Госуслугах. 
В заявление нужно включить данные по Закону о лицензировании, а также сведения, которые подтверждают 
соответствие лицензионным требованиям: 

- номер и дату выдачи санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным правилам 
зданий, строений, помещений, где будут выполнять работы (услуги); 

- Ф.И.О. и СНИЛС работников, которые имеют медицинское или фармацевтическое образование и прошли 
аккредитацию либо сертификацию. 

Такую информацию должен указать в интерактивной форме заявления о внесении изменений в реестр и 
лицензиат. Он также отражает новый адрес или работы (услуги), которые хочет выполнять. 

Заявление о выдаче лицензии или о внесении изменений в реестр подписывает руководитель юрлица 
усиленной квалифицированной ЭП. Представитель организации может использовать ту же подпись либо 
усиленную неквалифицированную ЭП, сертификат ключа проверки которой создан и используется для оказания 
цифровых госуслуг. 

Решение о выдаче лицензии или об отказе примут за 10 рабочих дней, а при намерении работать в 
закрытых административно-территориальных образованиях - за 15 рабочих дней. Ранее сроки были 15 и 20 
рабочих дней соответственно. 

Срок на внесение изменений в реестр лицензий - 5 рабочих дней, если в заявлении указаны 1 адрес, 
отсутствующий в лицензии, и не более 10 работ (услуг), которые лицензиат желает выполнять амбулаторно. В 
остальных случаях сроки прежние: 10 рабочих дней по общему правилу и 15 для закрытых административно-
территориальных образований. 

Решение о прекращении лицензии вынесут за 3 рабочих дня. Этого срока не было прежде. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 08.05.2025 N 609 
Правительство утвердило новый порядок медпомощи иностранцам (14.05.2025) 

1 сентября 2025 года вступят в силу новые правила медпомощи иностранцам. Документ мало отличается 
от действующего. 

Исключили пункты, которые предусматривают: 
- предоставление пациентом меддокументов (при их наличии) и письменных гарантий по оплате услуг; 
- направление клиникой выписки из медкарты и счетов-фактур; 
- разрешение споров по законодательству РФ. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 08.05.2025 N 631 
Назначение лекарств не по инструкции: заболеваний в списке стало больше (13.05.2025) 

Правительство расширило перечень заболеваний или состояний, при которых можно применять лекарства 
не по инструкции (офф-лейбл). Документ вступил в силу 30 апреля. 

В список добавили андрогенную алопецию (L64-L64.9). То есть теперь в него входят все заболевания и 
состояния из класса "Болезни кожи и подкожной клетчатки" МКБ-10. 

В группе "Некоторые инфекционные и паразитарные болезни" перечня появились заболевания с кодами 
A50-A64. Это инфекции, которые передаются преимущественно половым путем (ранний сифилис, гонококковая 
инфекция, паховая гранулема, трихомониаз и др.). 

Напомним, в стандарты медпомощи детям и клинические рекомендации можно включать препараты офф-
лейбл. Они должны отвечать требованиям правительства. 

Документ: Распоряжение Правительства РФ от 30.04.2025 N 1101-р 
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Клиническая апробация: обновлены правила информированного согласия на медицинское 
вмешательство (13.05.2025) 

С 1 сентября 2025 года действует новый порядок дачи информированного добровольного согласия (ИДС) 
на медицинское вмешательство или отказа от него в рамках клинической апробации методов профилактики, 
диагностики, лечения и реабилитации. Документ имеет ряд отличий от действующего. 

ИДС или отказ от вмешательства могут быть как в бумажной, так и в электронной форме. В последнем 
случае пациент (его законный представитель) использует усиленную квалифицированную ЭП или простую ЭП в 
единой системе идентификации и аутентификации. Медработник должен подписать документ усиленной 
квалифицированной ЭП. Сейчас формы заполняют только на бумаге. 

Уточнили, что пациент (его представитель) дает ИДС до заседания врачебной комиссии федеральной 
медорганизации, на котором будут принимать решение о целесообразности помощи в рамках клинической 
апробации. 

Появилось дополнение о том, что в ИДС пациент (его представитель) вправе определить лиц, которым 
передают информацию о его здоровье, в т.ч. после его смерти. Сейчас в форме нет уточнения, что выбранным 
лицам можно сообщать сведения о здоровье после смерти больного. 

Отметим, с 1 сентября 2025 года при искусственном прерывании беременности тоже нужно использовать 
новую форму ИДС. 

Документ: Приказ Минздрава России от 04.04.2025 N 165н 
Обязательная отработка в медорганизации для выпускников-бюджетников: появился новый 

проект (13.05.2025) 

Минздрав намерен ускорить введение отработки после обучения для студентов-бюджетников медицинских 
и фармацевтических вузов и колледжей. Для нарушителей хотят увеличить штраф. Поправки внесут не только в 
Закон об образовании, но и Закон об охране здоровья граждан. Новый проект проходит общественное 
обсуждение. 

Если документ примут, то изменения вступят в силу 1 января, а не 1 сентября 2026 года, как предполагал 
предыдущий проект. 

Выпускников, которые получили аккредитацию, допустят к работе в государственных или муниципальных 
клиниках под контролем наставника. В ином случае трудиться молодые специалисты смогут только по 
совместительству. 

Отработать по специальности нужно будет не более 3 лет. Перечень специальностей и длительность 
отработки определит правительство. 

По общему правилу найти работу придется в течение года после завершения учебы. Иначе выпускник 
выплатит компенсацию в трехкратном размере расходов бюджета на его обучение. 

По предыдущему проекту проходить отработку предлагали в медорганизациях, которые оказывают 
помощь по программе госгарантий, а штраф для нарушителей планировали двукратный. 

Документ: Проект федерального закона 
Минздрав планирует утвердить форму типового договора на оказание и оплату медпомощи по 

ОМС (13.05.2025) 

Предлагают изменить форму типового договора для работы в системе ОМС. Часть поправок связана с 
тем, что с 1 сентября 2025 года вводят заявительный порядок включения частных клиник в реестр организаций 
системы ОМС и ужесточают контроль за работой страховых медорганизаций (СМО). Еще часть изменений 
перенесли в новый проект из версии 2023 года, которую так и не приняли. 

Выделим ряд новшеств для клиник. Так, в их обязанности включат ежемесячную сверку с ТФОМС по 
количеству застрахованных лиц, медпомощь которым оплачивается по подушевому нормативу. 

Уточнят: медорганизация должна безвозмездно предоставлять СМО для размещения информации, в 
частности стенды, интерактивные панели, средства телекоммуникационной связи. Клиника также обязана 
выделить место для работы представителя страховой. 

ТФОМС или СМО будет вправе удерживать сумму долга медорганизации за предыдущие годы с учетом 
графика реструктуризации (п. п. 3.7 и 4.6 формы). 

Появится упоминание о возможности клиники использовать остаток средств ОМС после завершения 
участия в территориальной программе на год. Это правило введено еще в 2023 году. 

Окончание независимой антикоррупционной экспертизы проекта - 11 мая. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
Конференции и форумы: командировочные и регистрационные взносы суды запрещают платить 

за счет ОМС (13.05.2025) 

Два похожих спора рассмотрели 3-й и 5-й ААС: медучреждения направляли врачей и медсестер на 
конференции, симпозиумы, форумы, практикумы и иные подобные мероприятия. Проезд, суточные, 
регистрационный взнос и другие связанные с их участием расходы оплачивали или компенсировали за счет 
ОМС. Фонд посчитал такие расходы нецелевыми. Суды с проверяющими согласились. 

Участие в спорных мероприятиях не считаются повышением квалификации. Значит, расходы на них 
нельзя финансировать за счет ОМС. 

Документы: Постановление 3-го ААС от 26.03.2025 по делу N А74-10051/2023 
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Постановление 5-го ААС от 16.04.2025 по делу N А51-15409/2023 
Страховая компания оштрафовала клинику за нарушения при оказании помощи по ОМС. Клиника штраф 

не оплатила. Страховая подала иск. Первая инстанция его удовлетворила. Апелляция отменила санкции за 
часть нарушений, в т.ч. за необоснованную госпитализацию. Кассация с этим согласилась. 

Суды пришли к выводу: страховая не доказала, что дефекты повлекли неоказание помощи или повлияли 
на ее качество. 

Кассация отметила: клиника вправе возражать против штрафа, даже если она не оспаривала акты 
экспертизы и сверки расчетов. 

Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 23.04.2025 по делу N А45-18335/2024 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 
Правила проведения экспертизы промышленной безопасности обновятся с 1 сентября 2025 года 

(16.05.2025) 

Ростехнадзор скорректировал требования, которые надо соблюдать при экспертизе промбезопасности. 
Предусмотрены нормы об осмотре исследуемых объектов, а также срок представления заключения экспертизы в 
госреестр (90 календарных дней со дня подписания). Сведений, которые нужно указывать в заключении, станет 
больше. 

В правилах однозначно определили, что во время экспертизы именно эксперт должен не только 
анализировать документы, но и осматривать техустройства или здания, сооружения. Сейчас организация 
приступает к экспертизе после того, как среди прочего получит доступ к исследуемым объектам (это положение 
сохранится). 

В заключении предстоит отражать сведения об отсутствии или о непредставлении документации 
(технической либо проектной) на объекты экспертизы, а также указывать причины этого. 

Уточнено, как руководитель должен определять тех, кто участвует в экспертизе, - письменно или в форме 
электронного документа с электронной подписью. 

Кроме того, закрепили: организация не вправе проводить экспертизу документации, декларации и 
обоснования безопасности опасного производственного объекта в том случае, если она их разрабатывала. 

Документ: Приказ Ростехнадзора от 29.01.2025 N 29 
Штрафы за сокрытие, искажение и задержку сведений о несчастных случаях: проект в Госдуме 

(16.05.2025) 

Предлагают дополнить статью КоАП РФ о нарушении требований охраны труда. Планируют закрепить 
ответственность за сокрытие, умышленное искажение или несвоевременное сообщение в ГИТ и СФР полной и 
достоверной информации о несчастном случае. За такое нарушение хотят штрафовать, например, должностных 
лиц и ИП на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб., организации - от 130 тыс. до 150 тыс. руб. (пп. "а" п. 1 ст. 1 
проекта). 

Сейчас штрафы предусмотрены именно за сокрытие страхового случая в отдельном составе. 
Должностные лица платят от 500 до 1000 руб., юрлица - от 5 тыс. до 10 тыс. руб. 

Хотят также увеличить штрафы для юрлиц за повторные нарушения требований охраны труда. Они 
составят от 150 тыс. до 250 тыс. руб. (пп. "г" п. 1 ст. 1 проекта). Сейчас организация платит от 100 тыс. до 200 
тыс. руб. 

Планируют, что изменения вступят в силу с 1 сентября 2025 года (ст. 2 проекта). 
Документы: Проект Федерального закона N 914755-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/914755-8) 
Кого и в какой срок нужно известить о несчастном случае на производстве 
Кого и в какой срок бюджетная организация должна известить о несчастном случае на производстве 
Для контроля за железнодорожным транспортом введен еще один индикатор риска (15.05.2025) 

С 17 мая при федеральном госконтроле в области железнодорожного транспорта будут применять 22 
индикатора риска. Это на 1 больше, чем сейчас. 

Сигналом для контролеров могут стать травмы граждан на одном и том же пешеходном переходе через 
ж/д пути общего пользования, принадлежащем лицу, которое эксплуатирует инфраструктуру ж/д транспорта. 
Индикатор сработает, если произойдет 2 травмирования в течение года со дня выявления первого случая. 

Напомним, около года назад Минтранс значительно расширил число индикаторов риска: их стало 19 
вместо 3. В ноябре 2024 года появилось еще 2 показателя. 

Документ: Приказ Минтранса России от 03.04.2025 N 117 
Проект о локализации легковых такси принят в финальном чтении (15.05.2025) 

С 1 марта 2026 года в региональные реестры такси планируют включать лишь те автомобили, которые 
отвечают одному из параметров локализации. Список подходящих моделей опубликует Минпромторг. По 
общему правилу ограничения не затронут ТС, которые отразили в реестре ранее этой даты (абз. 2, 7, 8 п. 1 ст. 1 
и ст. 2 проекта). 

Параметры локализации такие (абз. 3 - 5 п. 1 ст. 1 проекта): 
- ТС сделаны по специальным инвестиционным контрактам, которые заключены, например, с 1 марта 2022 

года по 1 марта 2025 года включительно; 
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- ТС отвечают требованию правительства к госзакупкам продукции автопрома. Речь идет о сумме баллов 
за выполнение в РФ технологических операций при производстве. 

Автовладельцев обяжут указывать в уведомлении о включении информации в региональный реестр год 
выпуска ТС и сумму баллов. Сведения о последних нужно брать в спецреестре из записи о подтверждении 
производства промпродукции в РФ (пп. "а" и "б" п. 2 ст. 1 проекта). 

Есть и другие новшества. 
Полагаем, в список Минпромторга могут войти некоторые автомобили из перечня приоритетных для 

госслужащих: Lada Vesta, Москвич 3, Haval F7 и др. 
Напомним, перевозчики легковым такси обязаны использовать только те машины, которые среди прочего 

учтены в региональном реестре. 
Документ: Проект Федерального закона N 481272-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/481272-8) 
Техобслуживание средств пожарной безопасности зданий и тушение пожаров: уточнены 

индикаторы риска (14.05.2025) 

МЧС изменило основания для федерального лицензионного контроля за монтажом, техобслуживанием и 
ремонтом средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений (перечень 1). Скорректировали 
также индикаторы для такого надзора за тушением пожаров в населенных пунктах и на производственных 
объектах (перечень 2). Поправки вступили в силу 11 мая. 

В перечне 1 появилось новое основание - при периодическом подтверждении соответствия лицензионным 
требованиям установят, что у компании есть оборудование, которым владеют и пользуются 2 и более 
лицензиата. Такое оборудование имеет идентифицирующие признаки: наименование, марку, заводской 
(серийный) номер, полное наименование производителя. Данный показатель заменил индикатор о ложных 
срабатываниях систем пожарной автоматики. 

В остальном поправки в списках 1 и 2 незначительные. 
Документ: Приказ МЧС России от 26.03.2025 N 242 
Ветеринарный надзор: Минсельхоз скорректировал перечень индикаторов риска (13.05.2025) 

Уточнили процент увеличения заразных и иных болезней животных, падежа, вынужденного убоя животных 
на производственном объекте и временной интервал таких случаев. Обновленный перечень действует с 6 мая 
2025 года. 

В частности, теперь основаниями для контрольных мероприятий является увеличение: 
- на 10% и более случаев возникновения заразных и иных болезней животных, падежа, вынужденного убоя 

животных на производственном объекте в течение календарного месяца; 
- как минимум на 10% количества утилизированных или уничтоженных подконтрольных товаров за 

календарный месяц на производственном объекте, где ведется убой животных и производятся подконтрольные 
товары; 

- на 10% и более произведенных подконтрольных товаров, если при этом объем поступающего на 
производственный объект или производимого им сырья животного происхождения не повышался в течение 
календарного месяца. 

Данные для применения индикаторов берутся из ФГИС "ВетИС" и сравниваются с аналогичным 
предшествующим периодом. 

Ранее во всех показателях нижняя граница составляла 20%, а временной интервал - 30 календарных дней 
подряд (для первого показателя) и 10 календарных дней подряд (для второго и третьего). 

Документ: Приказ Минсельхоза России от 24.03.2025 N 184 
Часть записей реестра российской промышленной продукции будут действовать 5 лет: проект 

Минпромторга (13.05.2025) 

По проекту срок действия записей из реестра российской промпродукции, которые сформировали на 
основании актов экспертизы ТПП, увеличат с 3 до 5 лет. 

Новшество коснется и действующих реестровых записей, но только если они соответствуют требованиям 
Постановления N 719. 

Общественное обсуждение инициативы завершится 19 мая. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/156691) 
Дистанционную выездную оценку соответствия смогут пройти производители пива и сидра: проект 

Минфина (13.05.2025) 

По проекту производители пива, сидра и ряда иных слабоалкогольных напитков смогут проходить 
выездную оценку соответствия в дистанционной форме. Речь идет об оценке, которая проводится при 
включении организации в госреестр или внесении изменений в него. 

Новшество позволит заявителям проходить выездную оценку соответствия в том числе через мобильное 
приложение "Инспектор". 

Есть и другие изменения. Планируют, что они заработают со дня опубликования в виде постановления 
правительства. Общественное обсуждение инициативы завершится 20 мая. 

Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/156737) 
Система автоматического контроля выбросов: согласовывать программу ее создания не нужно 

(12.05.2025) 
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Юридические лица и ИП, которые ведут деятельность на объектах I категории, должны разрабатывать 
программу создания системы автоматического контроля выбросов и сбросов загрязняющих веществ. 

Росприроднадзор подчеркнул: согласовывать такую программу не надо, в т.ч. с его территориальными 
органами. Объясняется это тем, что законодательство не предусматривает подобного согласования при 
получении комплексного экологического разрешения. 

Если в программу внесли изменения, уведомлять ведомство об этом также не нужно. 
Напомним, на основании программы стационарные источники выбросов и сбросов оснащаются системами 

автоматического контроля. Они необходимы при эксплуатации определенных видов технических устройств, 
оборудования и установок (паровых котлов, печей и др.). 

За нарушение требований к такому оснащению юрлицу или ИП грозит штраф от 100 тыс. до 200 тыс. руб. 
Документ: Письмо Росприроднадзора от 18.04.2025 N ВЧ-09-03-34/16238 
Минтранс подготовил форму единого транспортного документа и порядок его составления 

(12.05.2025) 

По проекту оформлять единый транспортный документ (ЕТД) будет перевозчик при заключении договора 
перевозки в прямом смешанном сообщении. 

Министерство потребует указывать в ЕТД: 
- перевозчика; 
- предмет договора; 
- полный маршрут; 
- пассажира или грузоотправителя; 
- информацию о ручной клади (багаже, грузе, грузобагаже); 
- условия перевозки каждым видом транспорта в последовательном изложении до конечного пункта; 
- грузополучателя; 
- особые отметки; 
- размер платы; 
- служебные данные перевозчика. 
Проект подробно раскрывает состав всех этих сведений. Так, служебная информация включает номера 

терминала и заказа, дату и время составления ЕТД и пр. 
Форма бумажного ЕТД предполагает также указание среди прочего его серии и номера. Документ в 

данном виде нельзя исправлять и печатать на двух сторонах одного или нескольких листов. 
Электронные ЕТД перевозчики будут создавать в своих системах с присвоением номеров. 
Планируют утвердить и другие правила. Публичное обсуждение новшеств завершат 30 мая. 
Напомним, с 1 сентября 2025 года заработает Закон о прямых смешанных перевозках. Именно он 

предусматривает оформление ЕТД по правилам Минтранса. Формат электронного ЕТД утвердит ФНС. 
Документ: Проект приказа Минтранса России 
 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 
 

Решение Кемеровского городского Совета народных депутатов от 25.04.2025 N 336 
"О внесении изменений в Устав Кемеровского городского округа" 
(Зарегистрировано в Управлении Минюста РФ по Кемеровской области - Кузбассу 30.04.2025 N 

RU423050002025001) 
 
Дополнено, что к вопросам местного значения относится организация предоставления дополнительного 

образования взрослых по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки в 
муниципальных образовательных организациях. Дополнены случаи досрочного прекращения полномочий Главы 
города: приобретения им статуса иностранного агента - со дня, следующего за днем размещения на 
официальном сайте федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в сфере регистрации 
некоммерческих организаций, в информационно-телекоммуникационной сети Интернет сведений о нем в 
реестре иностранных агентов в соответствии с частью 4 статьи 5 Федерального закона от 14.07.2022 N 255-ФЗ 
"О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием". 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Приказ Минтруда Кузбасса от 07.05.2025 N 108 
"Об утверждении Административного регламента Министерства труда и социальной защиты Кузбасса по 

предоставлению государственной услуги "Предоставление субсидий на оплату жилого помещения и 
коммунальных услуг" 
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Получателями Услуги являются граждане Российской Федерации и иностранные граждане, если это 
предусмотрено международными договорами Российской Федерации, из числа граждан, указанных пунктах 3, 5 
Правил предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, утвержденных 
постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2005 N 761 "О предоставлении субсидий на 
оплату жилого помещения и коммунальных услуг". Услуга предоставляется органом социальной защиты 
населения. Результатом предоставления субсидии является: решение о предоставлении субсидии на оплату 
жилого помещения и коммунальных услуг (документ на бумажном носителе или в форме электронного 
документа); решение об отказе в предоставлении субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг 
(документ на бумажном носителе или в форме электронного документа). Для предоставления Услуги требуется 
заявление о предоставлении субсидии и установленные документы, которые передаются посредством Единого 
портала, регионального портала, МФЦ, органа социальной защиты населения, посредством почтовой связи. 
Например, в перечень необходимых документов входят: копии документов, удостоверяющих принадлежность 
заявителя, - иностранного гражданина и членов его семьи к гражданству государства, с которым Российской 
Федерацией заключен международный договор, в соответствии с которым предусмотрено предоставление 
субсидий (с предъявлением оригинала, если копия нотариально не заверена); сведения о государственной 
регистрации рождения (в случае регистрации записи соответствующего акта компетентным органом 
иностранного государства); сведения о государственной регистрации смерти (в случае регистрации записи 
соответствующего акта компетентным органом иностранного государства). Максимальный срок предоставления 
Услуги составляет 10 рабочих дней со дня приема заявления о предоставлении субсидии. Взимание 
государственной пошлины или иной платы за предоставление Услуги законодательством Российской Федерации 
не предусмотрено. Текущий контроль за соблюдением и исполнением ответственными должностными лицами 
органа социальной защиты населения по предоставлению государственной услуги осуществляется посредством 
проведения плановых и внеплановых проверок. Плановые проверки проводятся на основе ежегодно 
утверждаемого плана, а внеплановые - на основании жалоб заявителей на решения и действия (бездействие) 
должностных лиц по решению лиц, ответственных за проведение проверок. 

Признан утратившим силу приказ Министерства социальной защиты населения Кузбасса от 30.12.2021 N 
305 "Об утверждении административного регламента предоставления государственной услуги "Предоставление 
субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг". 

 
Постановление администрации г. Кемерово от 12.05.2025 N 1470 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 16.01.2015 N 17 "Об 

утверждении перечня должностных лиц администрации города Кемерово, уполномоченных составлять 
протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных Законом Кемеровской области от 
16.06.2006 N 89-ОЗ "Об административных правонарушениях в Кемеровской области" 

 
Дополнен перечень должностных лиц администрации города Кемерово, уполномоченных составлять 

протоколы об административных правонарушениях, Территориальным управлением администрации города 
Кемерово: заместители Главы города, начальники управления, а также заместители начальника управления, 
главные специалисты, ведущие специалисты; заведующие отделами организационной и массовой работы с 
населением; заместители заведующих отделами организационной и массовой работы с населением; 
консультанты-советники отделов организационной и массовой работы с населением и др. 

 
ЖИЛИЩЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 12.05.2025 N 271 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 14.08.2024 N 

540 "О реализации Закона Кемеровской области - Кузбасса от 06.05.2024 N 45-ОЗ "О мере социальной 
поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в 
обеспечении жильем" и признании утратившими силу некоторых постановлений Правительства Кемеровской 
области - Кузбасса" 

 
Уточнено, что для перечисления социальной выплаты лицо из числа детей-сирот представляет копию 

вступившего в законную силу определения суда о принятии отказа взыскателя от взыскания, или копию 
определения суда о принятии отказа взыскателя от взыскания, обращенного к немедленному исполнению, или 
копию постановления судебного пристава-исполнителя об отказе в возбуждении исполнительного производства 
в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 31 Федерального закона от 02.10.2007 N 229-ФЗ "Об исполнительном 
производстве" в случае, если в отношении получателя социальной выплаты имеется вступившее в силу решение 
суда, обязавшее органы публичной власти исполнить обязательства имущественного характера по обеспечению 
жилым помещением получателя социальной выплаты в соответствии со статьей 8 Федерального закона от 
21.12.96 N 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без 
попечения родителей". Указание данной информации исключено из заявления о предоставлении социальной 
выплаты. 
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Признано утратившим силу постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 31.01.2022 
N 46 "О реализации Закона Кемеровской области - Кузбасса от 15.10.2021 N 98-ОЗ "О дополнительной мере 
социальной поддержки лиц, ранее относившихся к числу детей-сирот и детей, оставшихся без попечения 
родителей, нуждающихся в обеспечении жильем". 

 
СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 06.05.2025 N 265 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 17.04.2020 N 

238 "Об утверждении Порядка бесплатного предоставления специальных учебников и учебных пособий, иной 
учебной литературы, а также услуг сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков обучающимся с 
ограниченными возможностями здоровья, инвалидам при получении ими образования" 

 
Изложен в новой редакции Порядок бесплатного предоставления специальных учебников и учебных 

пособий, иной учебной литературы. Образовательная организация формирует библиотеки, в том числе 
цифровые (электронные) библиотеки, обеспечивающие доступ к профессиональным базам данных, 
информационным справочным и поисковым системам, а также печатным и (или) электронным учебным изданиям 
(включая учебники и учебные пособия), методическим и периодическим изданиям по всем входящим в 
образовательные программы учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям); приобретает дидактические 
материалы, специальные средства обучения коллективного и индивидуального пользования. Обучающиеся 
обеспечиваются специальными средствами обучения до начала учебного года. Впервые зачисленным в 
образовательную организацию обучающимся образовательная организация производит выдачу специальных 
средств обучения в течение 60 календарных дней со дня зачисления. После завершения учебного года 
специальные средства обучения подлежат возврату в образовательную организацию. При утрате или порче 
выданных специальных средств обучения обучающимся его родители (законные представители) возмещают 
вред в размере, определяемом образовательной организацией по данным бухгалтерского учета, в течение 30 
календарных дней со дня получения соответствующего требования. Предоставление обучающимся услуг 
ассистентов (помощников), оказывающих необходимую техническую помощь, переводчиков русского жестового 
языка (сурдопереводчиков, тифлосурдопереводчиков), а также педагогических работников осуществляется 
бесплатно непосредственно в образовательных организациях. Средства на обеспечение предоставления 
специальных средств обучения и специальных услуг муниципальных общеобразовательных организаций 
определены бюджетам муниципальных образований Кемеровской области - Кузбасса в виде субвенции, 
выделяемой из областного бюджета. 

 
ФИНАНСЫ. НАЛОГИ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 15.05.2025 N 281 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 28.11.2024 N 

764 "Об утверждении Правил предоставления субсидии на возмещение части затрат на восстановление 
неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения" 

 
Расширены требования, которым должны соответствовать участники отбора на дату не ранее 1-го числа 

месяца, в котором подается заявка об участии в отборе: не иметь просроченной задолженности перед 
федеральным государственным бюджетным учреждением в области мелиорации, на территории обслуживания 
которого осуществляется деятельность, за услуги по подаче (отводу) воды в размере более 50 тыс. рублей; 
наличие в государственном реестре земель сельскохозяйственного назначения сведений о земельных участках, 
на которых осуществляется или планируется осуществлять сельскохозяйственное производство, в соответствии 
с приложением N 1 к Правилам ведения государственного реестра земель сельскохозяйственного назначения, 
утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 02.02.2023 N 154 "О порядке ведения 
государственного реестра земель сельскохозяйственного назначения". Изменены: срок отчет о достижении 
значений результатов предоставления субсидии "Введены в оборот земли сельскохозяйственного назначения 
(тыс. га)" перенесен с 15-го на не позднее 10-го рабочего дня, следующего за отчетным годом; срок проведения 
проверки и принятие отчета по вышеуказазанной субсидии Министерством сокращен с 15 рабочих дней до 10 
рабочих дней после окончания срока его представления. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 06.05.2025 N 268 
"О некоторых вопросах предоставления социальных выплат на приобретение жилых помещений 

участникам специальной военной операции - Героям Российской Федерации" 
 
Утвержден Порядок предоставления социальных выплат на приобретение жилых помещений участникам 

специальной военной операции - Героям Российской Федерации. Средства социальной выплаты не могут быть 
использованы для оплаты выбранного варианта жилого помещения в случаях, когда жилое помещение: является 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=152208
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=152409
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW284&n=152211


 

 

  - 24 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

предметом спора; арестовано; находится в залоге; находится за пределами территории муниципального 
образования Кемеровской области - Кузбасса, где находится место жительства Героя Российской Федерации; 
приобретается у родственников (дети, супруг, родители); не подлежит отчуждению в силу отсутствия на это 
разрешения органа опеки и попечительства; не соответствует установленным санитарным и техническим 
требованиям, имеет износ каждого основного конструктивного элемента (фундамент, наружные и внутренние 
капитальные стены, крыша/кровля, полы, перекрытия) более 50 процентов. Герои Российской Федерации 
обращаются с заявлением в местную администрацию по месту жительства с документами согласно 
утвержденному перечню. Местная администрация в срок, не превышающий 5 рабочих дней с даты получения 
документов Героя Российской Федерации, передает их в Министерство строительства Кузбасса вместе с 
ходатайством главы администрации муниципального образования в адрес министра строительства Кузбасса. 
Министерство в течение 20 дней со дня их поступления осуществляет проверку полученных от местной 
администрации документов на предмет соответствия требованиям. В случае отсутствия оснований для отказа в 
предоставлении социальной выплаты Министерство в течение 5 рабочих дней рассчитывает сумму социальной 
выплаты и уведомляет Героя Российской Федерации через местную администрацию о необходимости подбора 
жилого помещения для получения социальной выплаты. На подобранное жилое помещение Герой Российской 
Федерации заключает договор купли-продажи жилого помещения или договор участия в долевом строительстве. 
Если договором будет предусмотрена сумма меньше, чем сумма рассчитанного размера социальной выплаты, 
то Министерство включает в проект решения сумму выплаты, указанную в таком договоре. Если договором будет 
предусмотрена сумма больше, чем сумма рассчитанного размера социальной выплаты, то Министерство 
включает в проект решения сумму рассчитанного размера социальной выплаты. Разница между суммой, 
указанной в договоре, и суммой рассчитанного размера социальной выплаты оплачивается за счет собственных 
средств, кредитных (заемных) средств, средств (части средств) материнского (семейного) капитала, средств 
(части средств) областного материнского (семейного) капитала. Расходы по государственной регистрации прав 
на недвижимое имущество и сделок с ним, а также расходы, связанные с оформлением всех необходимых 
документов для получения социальной выплаты, осуществляются Героями Российской Федерации за счет 
собственных средств. 

 
ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 13.05.2025 N 272 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 01.04.2024 N 

144 "Об утверждении Правил предоставления субсидии на возмещение части затрат сельскохозяйственным 
потребительским кооперативам" 

 
Правила предоставления субсидии изложены в новой редакции. Субсидия предоставляется в целях 

создания системы поддержки фермеров и развития сельской кооперации. Главным распорядителем средств 
областного бюджета по предоставлению субсидии является Министерство сельского хозяйства и 
перерабатывающей промышленности Кузбасса. Установлены требования, которым должны соответствовать 
участники отбора на дату подачи заявки об участии в отборе. Например: не находиться в перечне организаций и 
физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или 
терроризму; не являться иностранным агентом в соответствии с Федеральным законом от 14.07.2022 N 255-ФЗ 
"О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием"; не иметь просроченной 
задолженности по возврату в областной бюджет иных субсидий, бюджетных инвестиций, а также иной 
просроченной (неурегулированной) задолженности по денежным обязательствам перед Кемеровской областью - 
Кузбассом. Проверка участника отбора на соответствие требованиям осуществляется автоматически в 
государственной информационной системе "Цифровая платформа управления агропромышленным комплексом 
Кузбасса" по данным государственных информационных систем, в том числе с использованием единой системы 
межведомственного электронного взаимодействия (при наличии технической возможности автоматической 
проверки). В случае отсутствия технической возможности осуществления автоматической проверки в системе 
ГИС "ЦП управления АПК Кузбасса" проверка осуществляется путем проставления в электронном виде 
участником отбора отметок о соответствии его указанным требованиям посредством заполнения 
соответствующих экранных форм веб-интерфейса системы ГИС "ЦП управления АПК Кузбасса", а Министерство 
осуществляет проверку в срок не более 15 рабочих дней со дня окончания приема заявок. Для подтверждения 
соответствия критериям участник отбора представляет заявку с установленными документами. В частности, с 
реестром ассоциированных членов сельскохозяйственного потребительского кооператива; с документом, 
подтверждающим, что участник отбора состоит в ревизионном союзе сельскохозяйственных кооперативов; с 
письменным обязательством состоять в ревизионном союзе сельскохозяйственных кооперативов в течение 5 лет 
после получения субсидии и др. Министерство в срок не позднее 5 рабочих дней со дня принятия решения о 
признании участников отбора победителями отбора и предоставлении им субсидии представляет в 
Министерство финансов Кузбасса заявку на финансирование субсидии. Министерство финансов Кузбасса 
доводит предельные объемы финансирования на лицевой счет Министерства. Министерство перечисляет 
средства субсидии на расчетный счет получателя субсидии не позднее 10-го рабочего дня, следующего за днем 
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принятия Министерством решения о предоставлении субсидии. Ежеквартально в срок не позднее 10-го рабочего 
дня, следующего за отчетным кварталом, для подтверждения достижения значения результата предоставления 
субсидии получатель формирует и представляет в системе "Электронный бюджет" по типовым формам 
информацию: отчет о достижении значения результата предоставления субсидии; отчет о реализации плана 
мероприятий по достижению результата предоставления субсидии (контрольных точек). В случае недостижения 
значения результата предоставления субсидии Министерство в течение 20 рабочих дней со дня принятия отчета 
о достижении значения результата предоставления субсидии принимает решение о применении к получателю 
меры ответственности в виде возврата субсидии и направляет получателю требование об обеспечении возврата 
субсидии почтовым отправлением с уведомлением о вручении, а также на адрес электронной почты получателя 
с указанием срока возврата субсидии и платежных реквизитов. 

 
ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 07.05.2025 N 269 
"Об утверждении Порядка взаимодействия Департамента по охране объектов животного мира Кузбасса с 

организаторами добровольческой (волонтерской) деятельности, добровольческими (волонтерскими) 
организациями" 

 
Взаимодействие осуществляется путем направления организаторами добровольческой (волонтерской) 

деятельности, добровольческими (волонтерскими) организациями в Департамент посредством почтовой связи с 
описью вложения или в форме электронного документа через информационно-телекоммуникационную сеть 
"Интернет" предложения о намерении взаимодействовать в части организации добровольческой (волонтерской) 
деятельности. Департамент в срок, не превышающий 10 рабочих дней со дня его поступления, принимает 
решение о принятии предложения или об отказе в принятии предложения с указанием причин, послуживших 
основанием для принятия такого решения. В случае принятия предложения Департамент информирует 
организаторов добровольческой (волонтерской) деятельности, добровольческие (волонтерские) организации об 
условиях осуществления добровольческой (волонтерской) деятельности. В частности: об ограничениях и о 
рисках, в том числе вредных или опасных производственных факторах, связанных с осуществлением 
добровольческой (волонтерской) деятельности; о правовых нормах, регламентирующих работу Департамента и 
др. К состоянию здоровья добровольца (волонтера) при осуществлении им добровольческой (волонтерской) 
деятельности устанавливается требование об отсутствии повышенной температуры тела (гипертермии), 
подтверждаемое контролем температуры тела, проводимым в день осуществления добровольческой 
(волонтерской) деятельности перед непосредственным выполнением работ и (или) оказанием услуг 
добровольцем (волонтером). В срок, не превышающий 7 рабочих дней до начала осуществления 
добровольческой (волонтерской) деятельности в Департаменте, организаторы добровольческой (волонтерской) 
деятельности, добровольческие (волонтерские) организации представляют в Департамент списки добровольцев 
(волонтеров) с указанием в отношении каждого добровольца (волонтера) фамилии, имени, отчества (при 
наличии), даты рождения, данных документа, удостоверяющего личность. Все споры и разногласия, которые 
могут возникнуть между Департаментом и организаторами добровольческой (волонтерской) деятельности, 
добровольческими (волонтерскими) организациями, разрешаются путем проведения переговоров и консультаций 
для достижения приемлемых решений с оформлением соответствующих протоколов или иных документов. 

 
ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ 

 
Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 14.05.2025 N 86-пг 
"Об утверждении Положения о присвоении региональному официальному физкультурному мероприятию и 

спортивному мероприятию, межмуниципальному официальному физкультурному мероприятию и спортивному 
мероприятию, проводимому на территории Кемеровской области - Кузбасса, статуса соревнования на призы 
Губернатора Кемеровской области - Кузбасса" 

 
Статус соревнования присваивается соревнованию, включенному в региональный календарный план 

официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, проводимых на территории Кемеровской 
области - Кузбасса. Условиями присвоения статуса соревнования: участие в соревновании спортсменов, 
входящих в состав сборной команды Кемеровской области - Кузбасса в своей возрастной категории по 
соответствующему виду спорта, а также заслуженных ветеранов спорта; проведение соревнования в спортивных 
дисциплинах, включенных в программу Олимпийских, Паралимпийских или Сурдлимпийских игр, а также 
соревнований, по которым проводятся чемпионаты мира; согласование проведения соревнования с главным 
тренером сборной команды Кемеровской области - Кузбасса по соответствующему виду спорта. Предложение о 
присвоении статуса соревнованию вносится в письменной форме не позднее чем за 20 рабочих дней до начала 
соревнования аккредитованной региональной спортивной федерацией Кемеровской области - Кузбасса по 
соответствующему виду спорта или государственным учреждением Кемеровской области - Кузбасса, 
развивающим соответствующий вид спорта, в Министерство физической культуры и спорта Кузбасса и подлежит 
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рассмотрению в течение 10 рабочих дней. Призами Губернатора Кемеровской области - Кузбасса являются 
призы, установленные распоряжением Губернатора Кемеровской области - Кузбасса. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 06.05.2025 N 267 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 28.12.2024 N 

852 "Об утверждении Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам 
медицинской помощи на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов" 

 
Сокращен Перечень медицинских организаций, участвующих в реализации Территориальной программы 

государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2025 год и на плановый 
период 2026 и 2027 годов, в том числе территориальной программы ОМС, и перечень медицинских организаций, 
проводящих профилактические медицинские осмотры и диспансеризацию, в том числе углубленную 
диспансеризацию, в 2025 году со 197 до 184. Скорректирован Перечень лекарственных препаратов, отпускаемых 
населению в соответствии с перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении 
которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей 
бесплатно, а также в соответствии с перечнем групп населения, при амбулаторном лечении которых 
лекарственные средства отпускаются по рецептам врачей с 50-процентной скидкой со свободных цен. 
Определен перечень санаторно-курортных организаций Кемеровской области - Кузбасса, в которые могут быть 
направлены участники специальной военной операции с учетом состояния их здоровья: ГБУЗ "Кузбасский 
клинический фтизиопульмонологический медицинский центр имени И.Ф.Копыловой"; ГАУЗ "Кузбасская 
областная клиническая больница имени С.В.Беляева", санаторий-профилакторий Инской; ГБУЗ "Осинниковская 
городская больница", Калтанский санаторий. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 06.05.2025 N 266 
"О признании утратившими силу некоторых постановлений Коллегии Администрации Кемеровской 

области" 
 
Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 26.10.2015 N 

351 "Об утверждении Положения о присвоении региональному официальному физкультурному мероприятию и 
спортивному мероприятию, межмуниципальному официальному физкультурному мероприятию и спортивному 
мероприятию, проводимому на территории Кемеровской области, статуса соревнования на призы Губернатора 
Кемеровской области", а также изменяющий его нормативный правовой акт. 

 
При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы КонсультантПлюс. 
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